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Pour nos enfants éléves, nous avons le plaisir de présenter le livre (Les sciences et la vie

— Découvrir et apprendre) comme un des piliers de développement des programmes
des sciences qui aident & réaliser la politique de I"éducation qui a pour but de canstruire la
personnalité de I'éléve et d’accabler ses cbtés de connaissances et d'habileté et Iintuition
pour pouvoir s‘adapter avec la vie quotidienne, au milieu, a la société et la technologie.

© Ce livre: expose sa matiére scientifique suivant les mesures et les indications

internationales pour préparer des programmes des sciences et les mesures et les
indications qui ont été préparer par le centre de développement des programmes
éducatifs durant 'année 2010

Ce livre: En présentant sa matidre scientifique on a pris en considération qu'elle
soit selon ["utilisation les formes de renseignement qui a pour but d’améliorer les
différentes habilités (mentales, manuelles et sociales) et aussi les intentions qui
lient I’éléve avec la patrie et la scierce,

Ce livre: Dans le quel on a divisé le contenu en deux semestres chacune d'elle
traite des unités éducatives de différents domaines proportionnelles avec le nombre
de cours de chaque semestre, elles contiennent un groupe d’activité, qui peut étre
fait en utilisant des matiéres du milieu, et avec des instruments expérimentales
simples convenable & I'age des éléves et le stage de leur croisance.

Ce llvre: Il est considéré d'étrainer I'éléve sur les formes de renseignements
d’apprendre les sciences selon la précision et le travail en groupe coopératif et
de considérer le c6té moral de la science et apprécier les efforts des savants, et
savoir les concepts scientifiques selon le plaisir d’éducation et de faire les activités
comme un élément essentiel dans I'opération &ducative, et construit les stratégies
de résoudre les probldmes et d’améliorer les innovations et d’intégrer la matiére
des sciences avec les autres matiéres éducatives, et d'aider I'éleve a réagir avec
les sources d’informations.
Ce llvre: Utilise des différentes stratégies en présentant la matire des sciences
avec [‘organisation logique et la liaison avec la matiére scientifique et la graduation
et le traitement du contenu avec I'introduction d’emploi qui est liée avec la vie
de |'éléve et son importance et lie le contenu avec les procés du milieu et de la
sOCiété,
Ce livre: Contient un groupe des unités et chaque unité est divisée en un nombre
de legons qui se terminent par des questions, des exercices applicables dont beur
but est de mesurer la limite de compréhension des éleves aux concepts essentiels
de I"unité.

Espérons que ce livre réalise le but de |a politique éducative en Egypte

Auditewns
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La sécurité ef Ia sGireté en faisant les activités
Les savants savent bien [“importance de prendre les précautions de sécurité en faisant les
activités, et aussi toi, tu as besoin de ces précautions de sécurité en faisant tes expériences.

Et ces conseils sont [és suivants:

Asant de commencer, [ls | 'expérience avec préclsian.

Mets une lunette de sécurité en cas de besoin,

Nettpie immédiatement be lieu ol n"importe quel liquida s est versé,
Ne goutte pas ou ne sens pas fes matiéres chimiques utilisées que sous
la surveillance de ton professeur.

Utilise des instrumentis aigus avec précaution,

Utilise jes thermométres avec sain.

Utllise bes matiéres chimigques avec sain.

Débarvasse-10 des matldres chimlques par une maniére comvenable.
A la fin de | 'expérience: emmagasine les instruments utilisés pendant
les activités dans un lieu convenable.

Ne mets pas les mains sur les yeux ou la bouche ou le nez.

Lave bien tes malns apris chaque expérience.

AN NN UNRX




Deuxiéme Semestre - Unité 1

geactionsgehimigues

T W

Introduction sur Funité :
Les opérations vitales 4 Vintérieur du corps de F'étre humain ne sont qu'un groupe de
chimiques vitales qui ont pour but la continuité de la vie selon un systéme fixe.
opérations qui ont lieu dans les usines et qui ont pour but de produire plusieurs mati
nous avons besoin dans notre vie: ne sont qu’un groupe de réactions chimigques.
Par suite [a production industrielle et agricole et la continuité de la vie des @tres vi
méme la formation des combustibles au sein de [a terre, tout ceci ne sont que des

chimicgues. S
Ad




A [a fin de cette unité tu seras

capable de :

v" Reconnaire les différents genres de
réactions chimiques.

v" Distinguer entre [es néactions de

| décomposition thermique, de
substitution simple et de double
substitution.

v~ Reconnaitrelesconcepts de 'oxydation
et la réduction, le corps ou Fagent
oxydant et I'agent réducteur.

v Reconnaitre le concept de la vitesse
d’une réaction chimique.

v Déterminer les facteurs qui affectent
la vitesse de |a réaction chimique.

v" Déduire Vefiet de chacun (nature
des réactifs, la concentration, la
température, le catalyseur} sur la
vitesse de la réaction chimique.

v" Pouvgir évaluer I'importance des
réactions chimiques dans notre vie

Les procés inclus :

€ Conserver [es ressources.

4 Labiologie: en reconnaissant
y le rble des enzymes.

Legon 2
Vitesse de la réactions
. chimique




/@ Les Objectifa de Ia Let;nn:)

A Ia fin de Ia lecon, tu seras

capable de:
v Reconnaitre bes genres de

réactions chimiques.

¥" Distinguer entre les réactions
de décompasition thermigque,

de la substitution simple et
de substitution double,

¥ Reconnaitre les concepts de
Poxydation et La réduction
et Fagent oxydant et I'agent
réducteur.

¥ Pouvoir évaluer la splender
du créateur en reconnaissamnt

le rile de [a photosynihise
pour former la nourriture.

=

o,
| /=%, Lesterminalogies de h]egnm]

4 Réactions de décompaosition

thermique.

# Réactions de |a substitution
simple.

® Réactions de double
substitution.

L B jon.

@ La réduction,

Les réactions chimigues acquient une grande importance
dans notre vie. La gazoline brile dans le moteur des autos
pour produire |'énergie qui les font mouvoir.

La nourriture des plantes est obtenue de la photosynthése
par la réaction du dioxyde de carbone et 'eau.

Les différents genres de médicaments et les fibres synthétiques
et les engrais ne sont que des exemples de quelques produits
des réactions chimiques.

La réaction est la brisure des liaisons qui se trouvent dans
les molécuies des réactifs et la formation de nouvelles liaisons
dans les molécules des produits de la réaction.

Mais, est-ce que toutes les réactions chimiques sont identiques?

A Flgure (1) : Lea réactlons chimigques ont lleu dans plusieurs domaines
de notre vie

Les Sciences et la vie - Découvrir et Apprendre 2021-2022



chimigues

Les réactions chimiques différent selon les opérations qui ont lieu.
Il est possible de classer les réactions chimiques en plusicurs genres

Premiérement: Réactions de décomposition thermique

Dans ce genre de réactions chimigues, e composé se décompose par fa chaleur en des
constituants simples. La décomposition peut étre compléte on ses ¢léments primitiis ou en des
composes plus simples que lui,

Il est possible de représenter la décomposition en utilisant les épingles de papier comme
dans la figure 12)

4 "'1

=S U +

A Figure (2) : [xemple des réactions de décomposition

Découvre :

quelques matieres se décomposent
par la chaleur

Les outils:

Oxyde de mercure rouge — hydroxyde de cuivre - carbonate de
cuivre  sulfate de cuivre — nitrale de sodium  tubes a essas
— flamme = allumetle

Les étapes:

EJ] Mets un peu d'oxyde de mercure dans un tube a essai. )
1 Chaufie I'oxyde de mercure en utilisant la flamme, .*3,'*.-' -
E| Apprache une allumette allumée de I'extrémité du tube 5.% Zidh

a essai. bt )

Que remarques-tu? 3= 6

] Répéle les étapes précédentes avec le reste des composes
de ['activite.
EI Fnregistre tes remarques pour chaque matiere.

4 Figure (3) : La décompaosition de
I'oxyde de mercure rouge

INTERNATIONAL PRINTING HOUSE lroisiéme Préparatoire
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Les réactions
chimiques

® les oxydes de quelques métaux se décomposent par la chaleur donnant le métal et
I'oxygene. |'oxyde de mercure rouge se décompose par la chaleur donnant le mercure
(argenté) qui se dépose au fond du tube et de l'oxygéne qui sort de I'extrémité du tube
provoquant I'augmentation de la flamme de I'allumette allumée.

2HgO 25 2Hg+O, 1

® Les hydroxydes de quelques métaux se décomposent par la chaleur donnant l'oxyde du
métal et la vapeur d'eau. 'hydroxyde de cuivre {couleur bleue) se décompose par la
chaleur en oxyde de cuivre {couleur noire) et la vapeur d’eau.

Cu (OH), 23 CuO +H,0 T

@ Lescarbonates de la plupart des métaux se décomposentpar la chaleur donnant l'oxyde du
métal et le gaz dioxyde de carbone. Le carbonate de cuivre (couleur vert | se décompose
par la chaleur en oxyde de cuivre {couleur noire) et le gaz dioxyde de carbone.

CuCO, 2, CuO +CO, 1}

® Les sulfates de la plupart des métaux se décompuose par la chaleur donnant 'oxyde du
métal et le gaz trioxyde de soufre. Le sulfate de cuivre (couleur bleuel se décompose par
la chaleur en oxyde de cuivre {(couleur noire] et le gaz trioxyde de soufre,

CuSO, & CuO +50,%

®  Les nitrates de tous les métaux se décomposent par la chaleur en dégageant de |'oxygene.
Le nitrate de sodium (couleur blanche} se décompuose par la chaleur en nitrite de sodium
{blanc jaunatre) et de |'oxygene.

2NaNO, 23 2NaNO, + 0,1

hydroxyde de cuivre oxyde de cuivre

A Figure (4) ; Lhydroxyde de cuivre (couleur beue) se décompose par la chaleur en oxyde de
cuivre {(coulcur noire)

les Sciences el [a vie  éconvrir el Apprendre 2021 -2022




Deuxiemement: Réactions de substitution

Les réactions de substitution out lieu quand un élément

actif (plus réactionnel) substitue un autre élément moins actif Lithsn y
{moins réactionnel) dans un autre composé. Ces réactions sont Potassium K
déterminées généralement en connaissant les éléments les plus Sodium Na
actifs a travers [a série électrochimique.
s < i g Baryum Ba
La série électrochimique c'est l'ordre décroissant des métaux
selon leur activité chimique, L'élément le plus actif substitue Calcium Ca
I'élément le moins actif. Les éléments qui précédent |'hydrogéne :
dans la série substitue I'hydrogéne dans les acides tandis que Mo Mg
les éléments qui suivent I'hydrogéne dans la série ne subtituent Aluminium Al
pas I'hydrogéne dans les acides que dans certaines conditions -
i : Zinc In
chimiques spéciales.
Fer Fe
Les réactions de substitution sont classées en deux genres: Etain Sn
Plomb Pb
@ Réactions de substitution simple: 'hydrogéne H
® Dans ces réactions a lieu {a substitution d'un élément 4 Cui Ca
la place d'un autre a condition que 1'élément qui feras =it
la substitution soit plus actif que celui qui sera substitué, Mercure Hg
® |l est possible de représenter les réactions de substitution it
simpie en utilisant les épingles de papier comme dans la rge Ag
figure {(6). Or W Au
A Figure (5) ; La série
électrochimique
"'— N
\ A

A Figure (6) : Représentation des réactions de substitution simple

INTERNATIONAL PRINTING HOUSE




chimigues

0/" La substitution de I"hydrogéne de I’'eau ou d’un acide par un métal:

L es mélaux substituent 'hydragéne de 'eau et il se praduit 'hydroxyde du métal et il se
dégage le gaz hydrogenc. Les métaux substituent I*hydrogéne de ['acide. 1l se forme le sel de

I'acide et le gaz de Phydroggne se dégage.

Découvre :

La réaction de I'eau avec le sodium

4 Figsure (7) : La réaction de I'eau avec le sodium

Les outils:
Un trés petit morceau de sedium — un bécher de I'eau.

Les étapes: Danger
® Place le morceau de sodium 2 I'aide d'une pince dans le

bécher contenant de l'eau

Précautions a prendre

ue remarques-tu? .
Q 9 ® Suit prudlent en
accomplissant oole
................................................................................................ T’édtTIUH [c‘l!‘ E”‘:’

Quelle conclusion peux tu en tirer? provogue uncexplosion
3 = ot une combustion. e

méme il faut mettre un
trés petit morceau de
sadium,conservé sous
2ZNa + 2H,O — 2NaOH + H T+ chaleur la surface de kéroséne

Quelques métaux réagissent avec I'eau et le métal déplace
ou substitue 'hydrogéne de I'eau el il se praduit 'hydroxyde
du métal et il se dégage le gaz hydrogéne.

L'équation de la réaction est:

Les Sciences ef 1a vic - Déconvrir of Apprendre 2021 -2022




chimiques

Découvre :
La substitution d’un métal a la place de ["hydrogéne
d’un acide.

Les outils:
Acide chlorhydrigque dilué trois béchers  zine  tournure d'aluminium  tournure de cuivre

—

Commencement de la réaction fin de la réaction

A Figure (8) : Réaction des métaux avec les acides durant lequel le métal substitue I'hydrogene de P'acide
Les étapes:

El Mets dans le Tere bécher un peu de zinc et dans le 2eme bécher de la tournure d'aluminium
 eldans le 3éme bécher de la tournure de cuivre.

E3 Mets dans chaque bécher un peu d'acide chlorhydrique dilué.

Que remarques-tu?

®  (Que remarques-lu dans le bécher du 2inc? e

®  Que remarques-tu dans le bécher de 'aluminium?..

®  Quec remarques-tu dans fe bécher du cuivred ..o

Apreés quelques temps:

®  Que remarqgues-lu dans le bécher de l'aluminiun?....oo,

®  [st-ce qu'il y'a cu une réaction avec la tournure de cuivre?

Le cuivre ne réagit pas en ajoutant Iacide chlorhydrique dilug, tandis que le zine réagit

tout de suite, composant un sel et I'hydrogene. Cu + 1 1el dlhil n’ya pas de réaction
Zn + 2HCI & ZnCl, + H, 1

Peu apreés, I'aluminium commence a réagir , composant un scl et I'hvdrogéne.

En observant que I'aluminium précede |e zinc dans la sérte électrochimique, mais
Faluminium est en retard pratiquement dans sa réaction avec Uacide chlorhydrique,
a cause de la présence d'une couche d’oxvde d’aluminium isolant I‘aluminium de Facide.
Cette couche prend un moment jusqu’a sa séparation du métal qui devient sur ie point de réagir.

2Al + 6HCI 9L 2AICI, +3H,

INTERNATIONAL PRINTING HOUSE Troisieme Préparatoire




1 .¢s réactions

chimigues

Q/ La substitution d’'un métal a la place d’un autre dans la solution d’un de ses sels:

@ Quelgues mélaux peuvent substituer d'autres métaux dans les solutions des métaux qui
les suivent dans la série électrochimigue.

Découvre ;

La substitution d’un métal a la place d’un autre dans
la solution d’un de ses sels.

Les outils:

Un bécher - solution de sulfate de cuivre bleu — picces de |8

magnesium

Les étapes:

® Mcts des pieces de magnésium dans un bécher
contenant de solution de sulfate de suivre bleu.

Remarque les changements qui ont lieu

4 Figure (9) : La subslilution ('un métal
a la place d’un autre dans la solution
d’un de ses sels,

Le magnésium est plus actif que le cuivre ainsi il peut
le substituer dans la solution de sulfate de cuivre, ainsi le
cuivre se précipité (rouge) dans le bécher et la solution se
transforme en sulfate de magnésium

Mg + CuSO, — MgSO, +Cu .

() Réactions de double substitution (double échange)

® Ce sont des réactions dans lesquelles se termine une double substitution entre les deux
radicaux (ions] de deux composés pour oblenir deux nouveaux composes. Dans ce cas
il y'a échange entre les éléments dans les réactifs de lagon que chaque élément prend la
place de 'autre élément pour former deux composés ditférents des réactifs,

A Figure (10) : Représentation des réactions de double échange

Las Sciences ¢ 1n vie - Découvrir ¢l Appremndre 2021 -2022
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T.es réactions

chi MELjLbe

Les réactions de double substitution sont classées en plusicurs genres:

0 La réaction d’un acide avec un alcalin (neutralisation)
B I 4 neutralisation c'esl la réaction d'un acide avec un alcalin pour former un sel ¢l de
'eau.

( acide + alcalin — sel + eau )

telle que la réaclion de l'acide chlorhydrigque avec I'hydroxyde de sodium qui donne le
sel chlorure de sodium et de ['eau. En chauifant la solution, | cau s'évapore et le chlorure de
sodium se dépose

NaOH + HCl — NaCl+ H,O

€) La réaction d’un acide avec un sel
® Les acides réagissent avec les sels: le produit de la réaction dépend du genre de I'acide
ct du sel.

Découvre :
La réaction de I'acide chlorhydrique avec le carbonate de

sodium
Les outils : acide chlnrhydri%ue, poudre de carbonate de sodium, bouteille en plastique, ballon, un
bécher contenant Peau de chaux limpide et un tube en plastique,
Les &tapes :
ER Mets une quantité d'acide chlorhydrique dans une
T bouteille.

FA Mots une quantilé de carbonate de sodium dans le ballon.

El Introduit I'extrémité du ballon dans |'extrémité de la

~ bouteille.

El Renverse le ballon lentement de facon qu'une quantité
 de carbonate de sodium tombe dans la bouteille.

Que remargues-tu a l'intérieur de la bouteille?

Que remarques-tu sur la forme du ballon?

El Soigneusement, ferme 'extrémité du ballon et retire le
ballon de la bouteille.

3 Fais passer le gaz recueilli dans le ballon dans |'eau de
chaux limpide.

Que remargues-tu?

L'acide chlorhvdrique réagit avec le carbonate de sodium
el il se forme le chlorure de sodium, de I'cau et le dioxyde de | J
carbone qui trouble I'eau de chaux limpide. o

Na,CO,+ 2HCl —s 2NaCl+ H,0+CO, |

=

A Figure (11) : dégagement du
dioxyde de carbone
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1.5 réactions

chimigues

©

c)

Loxydation

La réaction d’'une solution d’un sel avec une solution d'un autre sel.

Les réactions de double substitution entre les solutions des sels sont accompagnées par
la formation d'un précipité. En ajoutant une solution de nitrate d'argent 4 une solution de
chlarure de sodium, il se forme un précipité blanc de chlorure d'argent.

NaCl + AgNO, —» NaNO, +AgCl |

La réaction de Foxydation et de la réduction.

En faisant passer le gaz hydrogéne sur ['oxyde de cuivre chaulfé, I'hydrogéne arrache
I'oxygéne de 'oxyde de cuivre et il se forme de I'eau et ["oxvde de cuivre se transiorme
en cuivre,

H, + CuO 2, Cu + H,0

Dans celte réaction; nous disons que |'hydrogene s'est oxydé car il s'est uni a |'oxygéne
tandis que l'oxyde de cuivre s'est réduit car |'oxygeéne fut arraché de lui.

Nous disons aussi que |'oxyde de cuivre est un agent oxydant car il a oxydé I'hydrogéne
tandis que I'hvdrogéne est un agent réducteur car il a réduit ['oxyde de cuivre en cuivre.

C'est |'opération chimique
qui provoque l'augmentation
du taux de l'oxygéne dans la
matiére ou le mangue du taux
de I'hydrogéne dans la maticre

C'est I'opération chimique
qui provoque la diminution
du taux de l'oxygéne dans la
matiere ou |'augmentation du
taux de I'hydrogéne dans la
matiere

La

réduction

C'est la matiére qui donne C'est la matiére qui

I’agent I'oxygene ou arrache I'hydrogéne [REETT0ER arrache |'oxygene ou donne
oxydant durant la réaction chimique Ve "hydrogene durant la réaction

chimique

Il y'a des réactions chimiques qui renferment les opérations d'oxydation et de réduction
mais ne renferment pas de ['oxygéne ou de I'hydrogene. La réaction du sodium avec le
chlore, il se produit une oxydation et une réduction produisant le chlorure de sodium
connu par le sel de cuisine.

A Figure (12) : Extraction du sel de cuisine de Ieau des marais

Les Sciences cf 1a vic - Découvrir of Apprendre 2021 -2022
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Les réactions
chimiques

Tu as appris que le sodium est monovalent car il perd un électron,formant un ion de sodium positif (Na

De méme le chlore est monovalent car il gagne un électron formant un ion de chlorure négatif (Cl )
La réaction précédente est exprimée par I'équation suivante

2ZNa + Cll — 2NacCl

r ™
Le sodium 2Na I~ 2Na* + 2e”
. e
=% °° Electrons ¢
Na (2,8,1) atome Na* (2,8) ion
Le chlore Cl2 + 2e” " 2 Cl
e
+ e iy
01, AERA s 5 ehcutrans c 2,88)ion
o A

Tu remarques dans cette réaction que |'atome de sodium s'est transformé en ion de sodium
tandis que 'atome de chlore s'est transformé en ion chlore.

I 'atome de sodium a perdu un seul électron et s'est transiormé d'un atome neutre en ion de
sodium positif + 1 ; cette opération est nommée oxydation

2ZNa — 2Na* + 2e
Et puisque les électrons ne peuvent pas rester a I'état libre, ils se déplacent vers les atomes dle
chlore (gagnent des électrons) qui se transforment en ions de chlore négatif 1- ; cette opération
est nommeée réduction

Cl, + 2¢ 5 2Cl

C'est une opération chimique ('est une operation chimique
. . durant laquelle l'atome de La durant laquelle |'atome de
Foxydation FHFFse, perd un ou plusieurs [FA MRl |'élément gagne un ou plusieurs
électrons électrons

C'est la matiére qui perd un
ou plusieurs électrons durant la
réaction chimique

C'est la matiére qui gagne un
ou plusieurs électrons durant la
réaction chimique

Tu remarque gue les opérations d'oxydation et de réduction sont concomitants et ont lieu en
méme lemps.
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Les réactions
chimiques

Exercices de la legon (1)

n Complete les expressions suivantes:
a | |'oxydation est une opération chimique durant laguelle 'atome de | élément

- Un U plusieurs électrons,

b|L'agenl.........c............ 'est la matiére qui perd un ou plusieurs électrons

durant la réaction chimique.

B} Los réactions....cooniiiiin. ont lieu quand le composé se décompose par la

 chaleur en ses constituants simples.

d | L'opérationde ......................... st la réaction d'un acide avec un alcalin pour
former un sel et de l'eau.

€| e Cest la matiére qui donne 'oxygéne ou arrache |'hydrogéne.

E Ecris le concept scientifique de chacune des expressions suivantes:
a | La brisure des liaisons qui se trouvent dans les molécules des réactifs et la
~ formation de nouvelles liaisons.
| Une opération chimique durant laquelle I'atome de |'élément gagne un ou
plusieurs électrons,
| Est la matiere qui perd un ou plusieurs électrons durant la réaction chimigue.
| opération chimique produisant 'augmentation du taux de I'oxygéne ou la
~ diminution du taux de I'hydrogéne dans la matiere.
e | Des réactions durant lesquelles a lieu la substitution d'un élément a la place
d'un autre dans un composé
[E] Montrez par des équations symboliques et equilibrées les réactions suivantes:
a | La réaction de |'acide chlorhydrique avec I'hydroxyde de sodium.
E| I'addition de la solution de nitrate d'argent a la soiution de chlorure de sodium.
¢ | L'effet de la chaleur sur 'oxyde de mercure {rouge.
d | Réaction du zinc avec I'acide chlarhydrique dilué.
e | Effet de la chaleur sur le nitrate de sodium.

o n

B} Précisez I'opération d’oxydation, de réduction et le facteur réduit dans la réaction
du sodium avec le chlore pour composer le chlorure de sodium Na CL

Sodium Na Nombre atomique 11
Chlore Cl Nombre atomique 17
Niveau/tlément K L M
Na 2 g 1
Cl e 8 F
[E}| Cempléte les équations suivantes:
a) NaCl + AgNo, — - 4
b CU(QH)zg, I -
El JZN-aNC}_:I. ﬂ% cvaidasaaiaa +.............
d | 2Hg0i> ............. T
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Vitesse des reactions chim
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La réaction chimique est une opération durant laquelle

A

!! E ) ' Les Objectifs de la Legnn:]

A la fin de la 4t, tu seras
capable de:

o

v

Reconnailre le concepl de
la vitesse de la réaction
chimique.

Déterminer les facteurs qui
affectent la vitesse d’une
réaction chimique.

Déduire l'effet de chacun
{natlure des  réacliis -
concentration - température
- catalyscur) sur la vitesse
de la réaction chimique.
Réaliser que les aliments se
gatent en s"oxydant si on les
laisse découverts.

1 /2 Les terminologies de la lecon:

¥ Vitesse d'une réaction

chimique,

# Température de la réaction.

# Le catalyseur.

une matiére chimique se transforme en une autre. Les
réactions chimiques different dans la vitesse selon lesquelles
elles ont licu.

Il y'a des réactions qui ont licu en unc durée de temps
trés courte telles que les feux d'artifices. D'autres réactions
ont lieu en une durée relativement lente telles que la
réaction des huiles avec la soude caustique.

Il v'a des réactions trés lentes qui ont besoin de plusieurs
mais telles que la rouille du ter. Il y'a des réactions rés
trés lentes qui ont besoin des millions d'années comme
les réactions qui ont licu au sein de |a terre pour former
les combustibles.

Qu'esl-ce que la vilesse d'une réaction chimique?
Quels sont les facteurs gui l'affecte?

A Figure (14) : Les feux
d'artifices réaction chimique

rapide

A Figure (13) : La rouille du
fer réaction chimigue lenle
Troisieme Préparatoire




Yitesse des

chimigues

Définition de la vitesse d'une réaction chimique

Pour reconnaitre le sens de la vitesse d'une réaction chimique; nous étudierons la réaction
chimique suivante:

Le gaz pentoxyde d'azote se décompase en gaz bioxyde d'azote et oxypgene selon I'équation
suivante:

2N,0. _, 4NO, + O
3 2 2
Les atomes d'oxygéne se groupent formant des molécules qui se dégagent.

Le graphique suivant démontre la taux de la décomposition du pentoxyde d'azote avec le temps. L'axe
vertical représente la concentration (mole / litre) et 'axe horizontal représente le temps.

® La courbe bleue exprime la variation de la concentration du pentoxyde d'azote.
e La courbe rouge exprime la variation de la concentration du dioxyde d’azote.
® La courbe verte exprime la varialion de la concentration de |'oxygéne.

; gt = K
Nous remarquons au début de la réaction que la 7 NO, |
concentration du pentoxyde d'azote est 0,16 mole/par =
¢ =
litre au taux de 100% tandis que la concentration des 3 U4 /
gaz bioxyde d'azote et I'oxygéne est zéro mole/litre au ]
=
laux de 0%. -
5 0y
. . o
Avec le temps commence la baisse de la concentration 3 pos| o -
1 ] | . = { ~ |
du penlDf(yde d azolg et | a'ugmentalnon Fie la 3 ,'/f — ‘--_HE);
concentration des gaz dioxyde d'azote et |'oxygéne. . ==
’ Loy 2 4 ] a 0
A la fin de la réaction, la concentration du pentoxyde lernips finutes)
d'azote est zéro maleditre au taux de 0% tandis que A Figure (15) : Le graphique
les concentration des gaz bioxyde d'azote et |'oxygéne maontrant le loux de la décomposition
augmente 3 100%. du pentoxyde d’azote.

Examine Le graphique suivant soigneusement ct
complete le tableau suivant:

Concentration des réactifs Concentration des produits
Temps (minile) (molc/litre) {mole/litre)

au début de le réaction
apres 2 minules
apres 4 minutes
apres 8 minutes

a la lin de la réaction
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Vitesse des réactions
chimigues

Il est possible de définir la vitesse de la réaction chimique comme suit:

Vitesse de la réaction chimique: La variation de la concentration des réactifs et des produits

par unité de temps.

La vitesse de la réaclion est mesurée pratiquement par |e taux de la disparition d'un des réactifs
ou le taux de 'apparition d'un des produits.

Solfate de cuivre

hydroxyde de
sadium hlew

Solfate de cuivre hydroxyde de sodium bleu
A Figure (16) : Que se passe Uil a la couleur de la solution avec le temps?

En ajoutant une solution d'hydroxyde de sodium a la solution de sulfate de cuivre bleu, il
se forme le sulfate de sodium incolare et un précipité bleu d'hydroxyde de cuivre. La vitesse
de celte réaction est calculée par le taux de la disparition de la couleur de sulfate de cuivre ou
par le taux de 'apparition du précipité.

Les facteurs qui affectent la vitesse de la réaction
chimique
La vitesse de la réaction chimique est affectée par plusieurs facteurs qui sont:

@  Nature des réactifs.

®  Concentration des réactifs.
® Iempérature de la réaction.
® Leos catalyseurs.

(1) Nature des réactifs:
Parmi les facteurs qui augmentent la vitesse de la réaction c'est la nature des réactifs qui est

hasée sur deux lacteurs qui sont:

® Le genre de liaisons dans les réactifs.
® La surface de la matiére exposée a la réaction.

0/ Le genre de liaisons dans les réactifs:

Les composés covalents sont lents dans leurs réactions car ils ne se dissocient pas en ions et
les réactions ont lieu entre les molécules
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Vitesse des réactions
chimigpes

Les composés ioniques sont rapides dans leurs réactions car ils se dissocient en ions, ainsi la
réaction a lieu entre les ions telle que la réaction du chlorure de sodium avec le nitrate d'argent
car chacun de ces composés se dissocie en ions et la réaction a lieu entre les ions.

NaCl + AgNO, — AgCl | + NaNO,
Na'+ ClI" + Agt +NO,” — Ag*Cl” + Na* +NO,”

A Fgure (17) :Les compaosés loniques se dissocient on fons

La surface de la matiére exposée a la réaction

La surface exposée dans les réactifs affecte aussi la vitesse de la réaction chimique car
tant que la surface exposée dans les réactifs augmente tant que la vitesse de la réaction
chimique augmente.

4 Figure (18) ¢ La surface exposée i la réaction A Figure (19) : La surface exposée & la réaction
est petite augmente

Dans le cas de la petite surface exposée, dans ce cas les molécules (de couleur rouges)
réagissent seulement avec les molécules de la surface externe mais ne réagissent pas avec les

molécules profondes de le matiére figure (18).

En dissociant la matigre, la surface exposée augmente ainsi les molécules (de couleur rouges)
réagissent avec la plupart des molécules de la surface externe et les molécules qui étaient
profondes dans la matiére figure (19).
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Yitesse des réactions
chimigues

Deécouvre :

I'effet de la surface exposée sur la vitesse de la
réaction chimique 2

Les outils:

Deux volumes identiques d'acide chlorhydrique dilué - deux
masses identiques de fer, | une sous forme de limaille et ['autre
sous forme d'un seul bloc - deux tubes a essai.

IRNINN YR

acide HCL dilue séringue

Les étapes:

1- Mettez dans le récipient (a) la limaille de fer, et dans
le récipient (b) le morceau de fer.

2- Mettez dans chacun des deux récipients un volume
identique d'acide chlorhydrique dilué.

Limaille de fer

Que remarques-tu?

séringue

Laquelle des deux réactions a lieu plus rapidement? acide HCL dilue

piéce de fer

""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" A Figure (20) : Quel est |éfiet de
la surface exposed sur la vilessa

Comment interpretes-tu ceci? Sor
de la réaction

Le taux de la réaction de 'acide chlorhydrigue avec la limaille de Ter est plus rapide que
celui avec le morceau de fer car dans le cas de la limaille de fer, la surface exposée a la réaction
est plus grande que celle avec le morceau de fer. Ainsi la réaction se termine plus rapidement
dans le cas de la limaille que celle avec |e bloc de fer.

Fe + 2HCl — FeCl, + H, T

Nous déduisons que la vitesse de la réaction augmente avec I'augmentation de la surface

exposée,

EKB

Ahmed Zwail est un savant Egyptien qui a pris le prix de Nobel en chimie en 1999 du a son travail
continu pour photographier les moments de la rupture des liaisons des réactifs et la formation des
nouvelles liaisons lorsqu il a inventé un nouveau appareil photo LASER qui capture les photas en
femtoseconde utilise EKB et Recherche dans la banque Egyptienne de la connaissance pour faire une
recherche de la vie de Ahmed Zwail et ses découverts . Montre qu ‘est - ce que tu agagne avec tes
collégues et ton enseignant.
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() Concentration des réactifs:

® Un des facteurs qui augmentent la vitesse de la réaction, c'est la concentration des
réactifs qui fait que le nombre de chocs entre les molécules est plus grand ce qui fait que
la réaction est plus rapide.

A Flgure (21) : Dans la rue calme |2 propabilité A. Figure (22) : Dans la rue encombrée, [a

des chocs est plus faible comme les molécules de propabilité des chocs est plus grande comme les
la matidre & concentration basse molécules de [a matiére & conceniration élevée

La figure (23) montre |'effet de la concentration de I'oxygéne sur le taux de la combustion.
La figure (A) démontre la combustion du fil de nettoyage d'aluminium dans Poxygéne de l'airet
la figure (B) démontre la combustion du fil de nettoyage d'aluminium dans un local qui renferme

de |'oxygéne.

La combustion du fil de nettoyage d'aluminium dans I'oxygéne du bocal (concentration
de I'oxygéne plus grande) est plus rapide que la combustion du fil de nettoyage d'aluminium
dans I'oxygene de i'air atmosphérique (concentration moindre de |'oxygéne).
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Vitesse des réactions
chimigues

L'effet de la concentration des réactifs sur la vitesse des
réactions chimiques

Les oulils:
Deux morceaux de magnésium de méme volume — deux tubes a essai — de 'acide chlorhydrique

dilué —, un autre concentré et une pipette.

Les étapes:
Verse dans le tube (A} (Figure 24} de I'acide chlorhydrique dilué et dans le tube (B) (Figure
~ 25) la méme quantité d'acide chlorhydrique concentré.

El Mels un morceau de magnésium dans chacun des deux tubes.

Que remarques-tu?

Lequel des tubes renferme t'il plus des bulles de gaz?

A Figure (24) : Réaction du ruban de magnésium A Figure (25) : Réaction du ruban de magnésium
avec l"acide chlorhydrique dilué avec I"acide chlorhydrique concentré

Nous déduisons de ceci que la vitesse de la réaction chimique augmente avec l'augmentation
de la concentration des réactifs

H
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@ La température de la réaction:

# L'un des facteurs pour augmenter la vitesse de la réaction; c'est I'augmentation de la
température ce qui provogue l'augmentation du nombre de chocs entre les molécules
ainsi la vitesse de ia réaction devient plus grande. La vitesse de la plupart des réactions
chimiques augmente avec |'augmentation de la température.

Que fais-tu pour conserver les aliments pour une longue durée? Que fais-tu pour que la cuisson

des aliments soit plus rapide?

A Figure (26) : Les aliments non cangelés se A Figure (27) : Sl tu veux cuire les ccufs
gitent rapidement A cause des réactions chimiques rapidement, tu augmente la température.
par les bactéries le refroidissement des L'augmentation de [a température accélere les
aliments 3 une hendlpérah.lre basse ralentit la vitesse  réactions qui ont lieu pour la cuisson des aliments
e ces réactions

Découvre :

Ueffet de la température sur la vitesse
de la réaction chimique

Les outils
Deux béchers en verre — deux tablettes effervescentes — eau

froide — eau chaude

Les étapes

[E] Verse dans le bécher (A) (figure 28) de I'eau froide jusqu'a :
sa moitie et dans le bécher (B} (figure 29) de I'eau chaude A Figure (26) : La tabletie
jusqu‘a sa moftie. effervescente dans Ieau froide

EJ Mets une tablette effervescente dans chaque bécher.
Que remarques-fu?

Nous déduisons de ceci gue la vitesse de la réaction chimigue ¢
augmente avec l'augmentation de la température. eﬁeﬂﬁﬂl?ﬁ? me
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Vitesse des réactions
chimigues

Q) Les catalyseurs

®  Le catalyscur est une matiére qui change le taux de la vitesse de la réaction chimique sans y
prendre part ou étre consommée. Quelques réactions chimiques sont tris lentes et en
ajoutant le catalyseur nous vayons que la vilesse de la réaction augmente d'une fagon
exagérée,

® la plupart des caralyseurs accélérent la réaction; le catalyscur dans ce cas est positif;
d'autres catalyscurs ralentissent la réaction; lc catalvscur dans ce cas est négatif.

Le catalyseur a des propriétés communes comme:
El 1l change la vitesse de la réaction, mais n'a aucun effet sur le début ou I'arrét de la réaction.

Ed 1l ne subit aucun changement chimique ou baisse dans la masse avant ou apreés la réaclion.

E) Pendant la réaction, il fait des liaisons avec les réaclifs puis se sépare rapidement pour
former les produits a la fin de la réaction.

E1 1l affaiblit I'énergie nécessaire a la réaction.

—

El Généralement, il suffit une trés petite quantité du catalyseur pour accomplir la réaction.

Découvre :
La décomposition du peroxyde d’hydrogéne

Les outils:
Peroxyde d'hydrogéne - dioxyde de manganeésc — deux
tubes i essai.
Les étapes:
El Verse dans chacun des 2 tubes, un volume identique de
peroxyde d'hydrogéne.
F1 Ajoule dans I'un des deux tubes une pelite quantité de
dioxyde de manganésc.

Que remarques-tu?

Lequel des 2 tubes dégage t'il plus des bulles d'oxygene?

7 . f 4 Figure (30) : Le dioxyde de
Commenl inlerpréles-tu ceci? manganése accélére la vitesse de
la décompaosition du peroxyde
dhydrogéne

Les bulles gazeuses dégageant augmentent (gaz de |'oxygéne) dans le tube contenant de
dioxyde de manganése par rapport a |'autre tube.

Le dioxyde de mangantse augmente la vitesse de la décomposition de peroxyde
d’hydrogene, c’est pour cela le dioxyde de manganese fait le role de catalyseur.
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chimigues

Découvre :
L'effet des enzymes sur la vitesse de la réaction

chimique
Les outils
Du peroxyde d'hydrogéne — piéces de palate — un bécher
en verre

Les étapes

® Remplit le bécher a sa moitié par le peroxyde
d'hydrogéne.

Que remarques-tu?

® Mets un morceau de patate dans le bécher en verre
comme dans la figure (31)
Que remarques-tuf

Lequel des deux cas dégage plus d'oxygéne? 4 Figure (31) : L'enzyme oxidase
. dans la patate acde a aufmentation
de la irtesee de dceomposition du

Comment interprétes-tu ceci? peroxyde d’hydrogene
Des bulles gazeuses se dégagent (gaz de ["oxygéne)

Nous deduison que la patate contien de I'enzyme oxidase qui augmente

le taux de la décomposition de la solution du peroxyde d’hydrogéne

Et le gaz de l'oxygéne se dégage, cette enzyme fait le rile de catalyseur

Lien avec les autres sciences La biologie

@ Le corps humain renferme des milliers de genres d'enzymes. Chaque genre d'enzyme
a une fonction précise. Sans les enzymes la personne ne peul pas respirer, bouger ou
digérer des aliments.

® Une seule molécule d'enzyme peut accomplir sa fonction complétement un million
de fois par minute. La réaction en présence des enzymes a lieu a une vitesse qui
dépasse celle qui a lieu sans enzymes en des milliers ou des millions de fois.

Les Sciences cf 1a vic - Déconvrir of Apprendre 2021 -2022




e 1'2

Yitesse des réactions

chimigues

Exercices de la legon (2)

Compléte les expressions suivantes:

a | Au début de la réaction, la concentration des réactifs est ... e T
b | La variation de la concentration des réactifs et des prodmts pclr umte de temps
S HRPBIRES . ke

¢ | L'augmenlation de la concentration des réactifs fait que la vitesse de la réaction

chimique est .. 4
d | Les réactions des COMpOoses covalents sont ..
e

| La poudre de chlorure de sodium réagit qu'un cube de chlorure
de sadium.
f | Une matiére qui augmente la vitesse de la réaction chimique sans y prendre

part a la réaction

Comment interprétler?
a | Le réirigéraleur esl ulilisé pour conserver les aliments?

b | Les réactions entre les composés ioniques sont rapides et entre les composés
= covalents sont lentes?

¢  La vitesse des réactions chimiques augmente avec 'augmentation de la
concentration des réactifs ?

[E] L'équation suivante interpréte la décomposition d'un composé
2X 2 2Y+ Z
Le graphique suivant représente la variation des réaclifs
et des produits selon le temps.

. e A 3 - n = e it 3
Ecris le nom de la matitre indiquée par chaque numéro. 2 ™% | =
< o024 Ll
= 06
% !
Z oot — 2
& 7 _;:.c:h:"’ 1
i 1_"""'-—-___
Sarn i 1 b a 10
termipe ninntes)

) Démontre par une expérience pratique chacun de ce qui suit:

o a | L'importance des catalyseurs dans les réactions chimiques.
b L'effet de [a surface exposée sur la vitesse de la réaction chimigue.
c L'effet de la température sur la vitesse de la réaction chimique,
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Activité enrichissante

Dans la cuisine

Au fond de la poubelle et avant de mettre
le sac contenant la poubelle verse une
petite quantité ce qui aide a empécher les
mauvaises odeurs.

Immerge les légumineuses dans l'eau et
ajoute peu de bicarbonate de sodium,
ceci aidera A alléger le gonflement qui
accompagne la nutrition des [égumineuses.

I’ollssage des métaux

Pour faire briller I'argent et en y mettant du
papier aluminium dans |'eau — ainsi l'argent
reprend son éclat.

Pour faire briller les pigces métalliques
d'ornementation fabriquées en cuivre ou
en chrome, elles sont frottées avec une
étoffe mouillée d'eau et plongée dans
le bicarbonate de sodium. Les piéces
reprennent leur éclat.

A la maison:

L
la poussiére qui parait pendant le nettoyage.
@
Au jardin
®@ Mets du bicarbonate de sodium dans

Utilisation du bicarbonate de sodium dans ta vie

legumes

Ajoute une petite quantité dans le sac du balais électrique pour débarrasser I'odeur de

Verse une petite quantité de bicarbonate de sodium dans le lavabo de |z cuisine et
verse sur lui de I'eau bouillante, tu remarqueras que le drainage sera plus rapide.

les endroits d'ol sortent les fourmis, tu
remarqueras aprés quelgues temps leur
disparition.
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La science et [a technologie et la société

Application dans la vie

L'épurateur catalytique

La plupart des autns récentes sont munies d'une
boite métallique reliée au tuyau d'échappement
des gaz nommée |'épurateur catalytique qui a
trois branches, chacune d'elles est chargée de
traiter avec |'un des groupes de gaz nuisibles.

Chaque branche contient des cellules de
céramique qui ressemblent aux alvéoles de cire
des abeilles. Ces cellules sont tapissées d'une
couche mince d'un métal catalytique qui est
généralement du platine ou du reduim ou du
palladium qui sont des métaux précieux.

L'idée de |'utilisation de cette structure est

basée sur I'exposition d'une plus grande surface

de la matigre catalytique aux gaz dégagés du moteur et de réaliser la plus grande économie
dans l'utilisation des métaux.

Application technologique

Les coussins d'air
Les coussins d'air dans les autos sont considérés I'un des moyens de protection dans les

cas urgents.

Ces coussins sont faits de fagon qu'ils se
remplissent d'air & une tris grande vitesse aprés
40 millisecondes seulement en cas d'accident
de |'auto avec un autre corps.

Ces coussins se vident immédiaternent de I'air
pour garantir une vision claire et un mouvement
correcte au conducteur.

Les coussins d'air deviennent actifs en cas de
baisse rapide et subite dans |a vitesse de {'auto.
Ceci provoque la décomposition et I'explosion
du nitrure de sodium qui est farmé de sodium
et du gaz nitrogéne qui remplit les coussins en
cas d'accident.

2Na,N — 2Na + 3N,
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Unité 1

Révision sur
I"unité 4

Compléte les expressions suivantes:
a | La brisure des liaisons qui se trouvent entre les molécules des réactils et la

formation des nouvelles liaisons est nommeée ...
b | Losréactions chimiques e avee 'élévation de température.
€ | Les opérations d'oxydation et de réduction sont deux opérations ..o,

EJ Mets le signe (@) ou (X) devant les expressions suivantes et corrige ce qui est
souligne:

a | L'augmentation de la concentration des réactifs fait que le nombre de chocs

~ entre les molécules est en plus, ainsi la vitesse de la réaction diminue d'une

facon plus grande. ()

b | La plupart des carbonates des métaux se décomposent par la chaleur en donnant

du métal et du dioxyde de carbone. ()

Y

€ | Les réactions des composés ioniques sont plus lentes que celles des composés
covalents. ()

[E} Ecris le concept scientifique:

a | Les réactions chimiques durant lesquelles le composé se dissocie par la chaleur
~ en ses constituants simples.

b | lavariation de la concentration des réactifs et des produits par unité de temps.
Une matiére qui augmente la vitesse de la réaction chimique sans y prendre
part ou étre consommeée.,

)

i

d | Une opération chimique durant laquelle 'atome de I'élément gagne un ou
plusieurs électrons.

IE] Montre par des équations symboliques chacun de ce qui suit:
a | La reaction de |'eau avec le sodium.
b | La dissociation du nitrate de sodium par la chaleur,
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Heévision sur
'unité 4

€ | L'addition d'un morceau de magnésium dans la solution de sulfate de cuivre.
d | La réaction de |'acide chlorhydrigue avec I'hydroxvde de sodium.

IE| 'nterpreéte ce qui suit:
2 lUne effervescence a lieu en ajoutant un morccau d'aluminium dans 'acide
chlorhydrique dilué.
b ||Le taux de la réaction de |'acide chlorhydrique avec la limaille de fer a lieu plus
rapidement que celui avec le morceau de fer.
¢ |Conserver les aliments dans le congélateur du réfrigérateur.

g| Compare entre;
a |Les réactions de la substitution simple et celles de la substitution double.
b [Le chauffage de 'oxyde du métal et |'hydroxyde du métal.
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Deuxieme'Semestre - Unite (2)

L’énergie électrique ét 7
Pactiviteé radloactlve

Tl
y

Introduction sur unité:

L'électricité est une energie invisible qu'on ne peut a décrire avec précision, mais on la
connalt par ses effets et ses nombreux phenoménes. Elie est la lumiére dans les Iampes électriques
qui illuminent notre vie le soir, elle est la chaleur dans les réchauds et les fers & a repasse
radiateurs électriques. Elle est une énergie mécanique mobile dans |les moteurs éle
est les sons dans les radios et les cassettes et les téléphones, et elle est le son et L
Télévision et I'ordinateur, elle est les ondes qui effectuent de différents travaux et elle est fes rayons
comme les rayons x utilisés dans les diagnostics médicaux. Et dans d'autres plusieurs utilisations,
que Dieu les a exploitées poiir I'homme et les a rendues i son service dans plusieurs domaines de
sa vie, en plus, elle est une énergie propre qui ne pollue pas le milieu.




A la fin de cette unité, tu seras

capable de :

+ Connafre les concepts de  FPintensité
du courant électrique, la différence de
potentied et la résistance Eectrique.

+ Connaitre les appareils wtilisés dans fa
mesure de Vinteraité du courant et la
différence de potenfiel e la résistance
Electrique.

+ Déterminer les unités de mesure, ds
Iintengité du courant et Ia difiivence de
potentiel et la résistance élecirique.

¥ Comparer entre les moyens de connections

des plles aver les circults ectriques.

¥ Citer des esemples pour les éEléments

radioactifs.

+" Déterminer les ulilisations pacifiques de
I"Energle nucléaire,

+ Connaitre les oégits de la  pollution
radioactive et les moyens de s’en prabéger.

¥ Apprécier [limportance de Iénergie
électrique dans notre vie selon  ses
nombreuses applications.
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Les proces inclus :

# Vutilisation pacifique de I'énergie.

Lecon 1 Lecon 2 Lecon 3
Les propriétés physiques Le courant électrique et L'activité radicactive et
du courant élecirique les piles électriques I"énergie nucléaire



SAEE )ves Object delaLegon:J

A la fin de la legon, iu seras

capable de :

v Connaftre les concepts de
Fintensité du courant et la dif-
férence de potentiel et la résls-
tance Electrique,

¥ Connaitre les appareils utilisés
dams la mesure de |'mtersité du
courant et la différence de poten-
tlel et la réslstance ectrique.

v" Déterminer les unités de mesure
de lintensité du courant élec-
trique et la différence de potentiel
et la résistance électrique.

v" Appeécier le changement qui a en
lleu dans la vie humalne 3 cause
de la découverte de I'électricitd.

s
Lin ‘““‘“‘""'"E‘“h'mj

4 Le courant &lectrique,

@ Uintensité du courant.

% La différence de potentiel.
# La foroe électromatrice.
4 la résktance électrique.

Il est difficile dans cette époque que tu vis dans ta maison
sans électricité, les appareils électriques sont autour de toi
dans tous les [ieux et tu ne peux pas lire ce livre le soir sauf si
tu illumines la lampe électrique, et tu ne peux pas entendre
les nouveaux dans le radio que selon un courant électrique
et aussi dans plusieurs questions de vie.

Que veut-on dire par le courant électrique? Comment se
produit-il le courant électrique? Et comment arrive - t-il a
ta maison?

Et quelles sont ses propriétés?

A Figure (1) : Transmission du courant électrique des stations
génératrices jusgqu’aux maisons
Lez Sciences et la vie - Découvrdr et Apprendre 2021-2022
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| .es prapriétés physiques
du conrant électrigue

Comment se produit-il le courant électrique? Et que
veut-on dire par le courant électrique?

Précédemment tu as ctudié la composition de 'atome, ‘
et tu as su que les protons se trouvent dans le noyau et Questlon
les électrons tournent autour du noyau dans des orbites
extéricures influencds par une force d'attraction du noyau.
It lorsque cette force d'attraction dis parait ou diminue

pour réfléchir

alors quelques électrons deviennent libres el quand @ Si tu fais passer un courant
an relie un fil & une source du courant électriguc, une force électrique dans un  circuit
électro motrice cst généred en causant I'écoulement électriguc ot qui illumine une
d'électrons dans les fils (conducteurs), formant lampe en connexion, ost-ce
le courant électrique.Done, on pent définir le courant éldctrique que rE'_ nombre des éfe_ctrons
comme suit:c'est des charges glectrique négatives {des electrons! ecoulés 3 travers les fils est
acoulent aravers un conducteur (comme unfil métalique) influencé en illuminant la
lampe?
T T o> B o ()
s S s e

4 Figure (2) : le mouvement des Electrons dans un fil électrique

Les propriétés physiques du courant électrique:

Le courant électrique posséde de nombreuses propriéiés physiques. Parmi lesquelles on a
I'intensité du courant, la différence de potentiel et la résistance,

o intensité du courant (I):

®  C'estla quantité d'électricité (en Coulomb) ou de charges électriques
qui s'écoulent a travers une section d'un conducteur
pendant une seconde.

Le Coulomb : est la charge déplacée par un courant constant
d’intensité 1 Ampére dans une seconde,

® Comment est mesurée l'intensité du courant électrique?
Et quelles sont ses unités de mesure?

® [lle est mesurée en utilisant 'ampéremétre qui est
indiqué par le symbole —(A)- dans le schéma du circuit
électrique. Et ['unité de mesure de l'intensité du courant
électrique est connue par I'Ampére. 4 Figure (3) : L'apparcil

®  Et on peut définir I'Ampére: c'est I'intensité du courant Amperemeétre
résultant du passage d'une quantité d'électriciteé de
valeur 1 coulomb a travers une section d'un conducteur
dans un temps de valeur (1 seconde).

it Quantite d “électricité (Q)
.'. Intensité du courant (I) = Q

Temps (T)
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Les propri¢tés physiques
do courant dectrigoe

Exemple :
Calcule I'intensité du courant électrique résultant du passage d'une quantité d'électricité de
5400 coulomb dans une section d'un conducteur pour une durée de 5 minutes.
Solution :
le temps en seconde = 5 x 60 = 300 secondes
Intensité du courant (1) = _Quantite d electricité {q) _ 5400 . 18 Amperes.
Temps (T) 300

Découvre :

Comment - est il utilisé "Tampéremeétre? et Pourguoi?

Smperemétre —!r"\*'
A

L \

'_]| Constitue un circuit électrique comme dans ) g 1
La figure,

E| Ferme 'interrupteur du circuit électricue. {:;E

Remarque: =

Que remarques-tu sur I'index de I'ampéeremeétre? Iiterrupteur hallerie

.................................................................................... S o=

Qu'indique - t - il la lecture de I'index de A Figure (4) : connexion de ampéremétre dans
I'amperemetre? un circuit électrique

Fampéromdtre estoulilise pou mesurer Fintensild du couraut cleclrigue el monté en seric daus e cireuel electrigoe

€ La différence de Potentiel électrique: (V)

Que veut-on dire par le potentiel d'un conducteur?
C'est I'état du conducteur électrique qui détermine |e sens d'écoulement de I'électricité A
partir de lui ol vers lui lorsqu'il est en contact avec un autre conducteur,

Pour comprendre la définition de la différence de Potentiel et comment I'électricité se transmet
d'un conducteur a un autre, essaye de comprendre I'exemple suivante:

La chaleur se transmet d'un corps chaud
(A) vers un corps froid (B) lorsqu'ils sont liés
ensemble avec une barre métallique figure (5}, la L e
chalcur continue, a se transmettre jusqu'a ce que » A
le degré de température des deux corps s'égalisc.

!

pas de sa quantité dans les 2 corps, mais depend

® L
La transmission de la chaleur ne dépend
de la différence entre leur degré de température.

La différence entre les degrés de température
détermine, la transmission de la chaleur a partir
du corps ou vers lui.

4 Figure () : transmission de la chaleur par
connexion
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du conrant électrigue

Et de la méme pour |'électricité:
La différence dans le Potentiel électrique entre les deux conducteurs est celle qui détermine le
déplacement des charges €électriques a partir du corps ou vers lui s'il est i€ a un autre conducteur.

Si les deux conducteurs chargés sont en contact et le potentiel électrique du  premier
conducteur est plus élevé que le potentiel électrique du second conducteur figure (6) alors un
courant électrique s'écoule du premier conducteur vers le deuxieme conducteur jusqu'a gue
leur potentiel s'égalise, et le passage des charges ne dépend pas de sa quantité, mais dépend
sur le potentiel du conducteur par rapport a l'autre conducteur.

(A o i el ) & (s Falentiel eledugue 7y
y S C s =--_|':_ @ = Feleitied eloyve e
e - +oeoat L dlectrigue et
LA e gt B has Lt !
i A i E
Connnent
s'dcoule
len Chiarges
Slecirigues
Lizrre: bon conducteur de
[“électricite
\_ L] A \_ L | .

A Figure (6) ; Passage du couranl électrique dépend de la diliérence de polentiel électrique enlre les deux
conductcurs
De ce gui précéde on peut définir la différence de Potentiel entre les deux bornes d'un
conducteur comme ce qui suit:

c'est la valeur du travail fourni pour déplacer une quantité d'électricité (charge électrique)
de valeur 1 coulomb entre les deux bornes de ce conducteur.

Travail fourni (joules)

.. différence de potentiel (volt) =
Quantité d'électricité (coulomhb)

Exemple :

@  Sila valeur du travail fourni pour déplacer une charge électrique de 300 coulomb entre
deux points est égale 4 33300 joules. Calculer la difiérence de potentic! entre les deux

points. ; i e
différence de potentiel = Travail fourni =_33300 =111 valt.
Quantiteé d'électricité 300
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Les propri¢tés physiques
do courant dectrigoe

Mesure de la différence de Potentiel et son unité de mesure

L'appareil du "voltmeétre" figure (7) est utilisé pour

mesurer la différence de potentiel entre les deux bornes
d'un conducteur et il est indiqué par le symbole (/) dans
le schéma du circuit électrique. L'unité de mesure de la
différence de polentiel est connue par "le Volt".

Le Volt est |a différence de Potentiel entre les deux bornes
d'un conducteur larsqu'il faut fournir un travail de (1 Joule)
pour déplacer une quantité d'électricité de (1 coulomb)
entre les deux bornes du conducteur,

Comment est relié I'appareil du voltmétre dans un circuit

électrique? ; ] s
q., g A Figure (7) : I'appareil du voltmétre
Il est relié en paralléle. ;

Le voltmétre est utilisé pour mesurer la différence de polentiel électrique dans un circuit
électrique (iigure 8).

Aussi le voltmeétre est utilisé pour mesurer la différence de potentiel entre les bornes
ou les deux poles d'une batterie (figure 9} , et qui est connue par le nom 'la force
électromotrice” et qu'on peut la définircomme c'est “la différence de potentiel électrique
entre les deux poles d'une source électrique lorsque le circuit électrique est ouvert ¢ 'est
a dire que le courant électrique ne passe pas a travers le circuit électrique” et son unilé
e mesure est le volt.

® @,
e e — =
- _—
A Figure (9) : Mesure la dilférence de polentiel A Figure (8) : Mesure la dilférence de polentiel
d’une ballerie (la force éleclromolrice) enlre les deux bornes d’une lampe

La résistance électrique: (R)

Pendant le passage du courant électrique a travers les conducteurs (les fils) il subit une
résistance ou une opposition, et de la sorte on peut définir la résistance électrique comme
c'est ''opposition que subit le courant ¢lectrique  pendant son passage a travers un
conducteur”.

Pour mesurer la résistance électrique on utilise un apparcil qui s'appelle "l'ohmmétre"
L'unité de mesure de la résistance électrique est "I'Ohm".

L'Ohm est "la résistance d'un conducteur qui se laisse traverser par un courant électrique
d'intensité1 Ampére quand la différence de potentiel entre ses bornes est 1 volt.",
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| .es prapriétés physiques
du conrant électrigue

Les genres des résistances électriques:
n| Résistance constante: est indiguée dans le circuit électrique par le symbole . Wy
B3| Résistance variable (figure 10) est indiquée dans le circuit électrique par le symbole

NAAAAAAAY

La Résistance variable (le rhéostat glisseur):
C'est la résistance qu'on peut varier sa valeur pour contréler l'intensité du courant et |a
différence de potentiel dans les différentes parties du circuit électrique.

e R

barre on cuivre curseur

Cxlindro on

Bobine o il i
porcelaine

métalligue

\_ >,

A Figure (1) : lLa résistance variable (le rhénstat glisseur)

Composition de la résistance variahle:
| Un fil métallique de grande résistance enroulé autour d'un cylindre formé d'une matiere
isolée comme le porcelaine.
B3 Une barre en cuivre sur laquelle est fixée une plaque élastique qui touche le fil et qui peut
se glisser toul le loang du cylindre el on appelle cette plaque "le curseur”,

Principe du fonctionnement de la résistance variable:

Le principe du fonctionnement de la résistance variable est basé sur le contréle de la résistance
que le courant rencontre durant son passage dans le fil au moyen du glissement de la plagque
¢lastique sur le fil; et cela en contrélant la longueur du fil qui entre dans le circuit el ou passe
le courant.

Alors la résistance varie et parsuite le courant électrique passant dans le circuit électrique
varie, ¢'est-a-dire si la longucur du fil augmente alors sa résistance au courant électrigue
augmente et ensuite |'intensité du courrant diminue.

_Informations Supplémentaires

® A l'intérieur du réservoir de carburant dans la voiture se trouve une bouée relieée &
une résistance variable qui contrile le passage du courant ¢lectrique pour mesures
le niveau du carburant dans la voiture. Et lorsque le niveau du carburant est bas un
courant électrique passe dans un circuit électrique ct cause une déviation de |'index
du carburant dans le compteur de la voiture indiquant que la voiture a besoin du
carburant,
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Les projpy physigues

do courant dectrigoe

La relaiton entre l'intensité du courant et la diffiérence de potentiel : (loi d'0Ohm)

Est-ce qu'il existe une relation entre |'intensité du courant passant dans un conducteur
clectrique, ot la différence de potenticl entre ses bornes? £t pour répondre a cette question, fais
Pexpérience suivante:

Découvre :

M la relation entre l'intensité du courant et la différence
de Potentiel

/'(—\ volunétre
W

Eheéostat

— MWW —

Résislance

Batteric _
) Ampéremotre
inlerrupteur //-—\\

A Figure (I1) : Un circuit électrigue

n| Constitue un circuit électrique (figure 17) qui se compose d'une batterie, une résistance

~ wvaritable (rhéostat), un amperemetre [relié en série}, un voltmétre (relié en paralléle avec
une résistance constant} et un interrupteur, et tous sont reliés en série.

B3 rais passer le courant électrique dans le circuit en fermant [l'interrupteur et indique
l'intensité  du courant électrique traversant dans le circuit (la lecture de I'amperemétre
ost en Ampére) el guelle soit (1) et délermine la différence de  potenticl entre les deux
bornes de la résistance constante. {la lecture du voltmetre est en volt) et quélle soit (V)

| Varie la valeur de la résistance totale du circuit en déplagant le glisseur, alors les valeurs
de (I} et (V) varient. Trouver leurs valeurs.

de (11 et (V).

X Répete e travail plusicurs fois en variant la résistance et a chague fois trouve la valeur
Bl Trouve le quotient de la division de _Y_ dans chaque cas.

| Enregistre les résultats dans le tableau suivant:

Numéra de Intensité du courant (I) difference de Potentiel Quotient de la
I'expérience en Ampere (V) en volt division

B W~
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Les propriétés physiques

du conrant électrique

Que remarques-tu sur ces résultats que tu as obtenus?
® |equotient de la division _Y_= valeur constante.
|
® Cctte valeur constante est égale a la résistance du
conducteur et elle est indiquée par le symbole (R} el
son unité s'appelle "l'Ohm”
® Cest-adire que _Y_ =R est connue par la relation de
la loi d'Ohm. I R
® Cclasignifie que la différence de potentiel entre les deux
bornes d'un conducteurs est directement proportionnelle E ’
AT o ; i . B A Figure (12) : Le triangle de la relation
avec l'intensité du courant électrique circulant dans quil smaistee la rolatlon sntre L difilronce
ce conducteur quand la résistance est cnstante. de potentiel et I'intensité du courant et la
L'Ohm: c'est la résistance d'un conducteur qui se laisse résistance
traverser par un courant électrigue d'intensité 1 Ampere quand la différence de potentiel
entre ses bornes est 1 volt
L'Ampeéere: c'est I'intensité du courant électrique qui traverse un conducteur de résistance 1 Ohm
quand la différence de potentiel entre ses bornes est 1 volt. OU c'est 'intensilé du
courant résultant du passage d'une guantité d'électricité de valeur 1 Coulomb a
travers une section d'un conducteur dans un temps de valeur 1 secande.
Le Volt: c'est |a différence de Potentiel entre les bornes d'un conducteur de résistance 1 Ohm
et l'intensité du courant qui le traverse cst 1 Ampeére.

Loi d'Ohm:

"L'intensité du courant €lectrique traversant un conducteur est
directement proportionnelle a la dilférence de potentiel entre
ses bornes gquand la température est constante”

Histoire

Savants ont d’histoire

C'est — a —direV = constante x | et R est le constante
Clest-a-dire V=RXI
Alors:

L Différence de potentiel (V)
Résistance (R) =

Intensieté du courant {1
Et de cette relation on peut déduire la définition de la résistance | g GEDFgCS Siran okim

S'est Iel;apport entrF_[a diffétegce de pliltr_'nti_ell entre les barnes savant Allemand a
u conducteur et lintensite du courant gui le traverse. décauver |os propriétés
Exemple: des quantités des
Siun courant électrique d'intensité 0.2 Ampéres passe a travers courants électrigues et il
un réchaud électricque et la différence de Potentiel  entre ses a découvert une loi dans
bornes est 220 Volt., calculer la résistance du réchauc: R = Elactrieitd connue par
$0ON NOM pour perpétuer

: _V_ 220 _ 50N souvenir. Aussi
Solution: R = 1T 02 1100 Ohm Munité de mesure de la

résistance est nommeée
[par son nom.

Question pour réfléchir

® les compagnics producteurs des instruments électriques  éecrivent la valeur de la
différence de potentiel et I'intensité du courant ot la résistance et la différence de
patentiel. Est-ce que tu sais que la connaissance de deux propriétés parmi les trois
propriétés, tu peux savoir la troisiéme propriété! Comment peux-tu cela?
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El Compléter les expressions suivantes:
& | |a résistance d'un fil métallique au passage du courant électrique est ..................
----------- hroportionnelle a I'intensité du courant.

......................... est utilisé pour mesurer !'intensité du courant dont
son unité de mesure s'appelle ......ccceeueee

L .est mesurée en utilisant |'appareil du voltmétre et son unité
de mesure s'appelle .....covecveirnnne

| En reliant deux conducteurs chargés, alors le courant électrique s'écoule du
conducteur de potentiel ......oeceeevecnen. vers le conducteur de
potentie] ................

E3 Choisir la réponse juste pour chague expression de ce qui suit:

a | 'appareil ..o est utilisé pour mesurer la force électromotrice d'une
batterie. (volt métre — chmmétre — Ampérematre).
b | Le rhéostat glisseur est utilisé pour varier......u.u.. "~ PO, dans un circuit

électrique.  (I'intensité du courant et la différence de potentiel - |a résistance
et la différence de potentiel - 1'intensité du courant et la résistance).

¢ | L'ohmmétre est utilisé pour mesurer .......ccceeeee. dans un circuit électrique.
{1a différence de potentiel — |'intensité du courant — la résistance).
d | L'unité de mesure de la résistance est .............. {I'Ampére — le volt — I'ohm)

@ | L'unité de mesure de |'intensité du courant est..............
{I'Ampére - le volt — I'chm)

E] Ecrire le terme scientifique représentant chaque expressions de ce qui suit:

a | |'opposition que subit le courant électrique durant son passage 2 travers le
conducteur.

b  Un flot de charges électriques négatives traverse une matiére conductrice {fil
métallique).

e  Une quantité de changes électriques s"écoulent a travers une section d'un
conducteur dans un intervalle de temps déterminé.

d  L'état d'un conducteur qui détermine le sens d'écoulement de |'électricité a
partir de lui oil vers lui 5'il est en contact avec un autre conducteur.

@  La résistance d'un conducteur qui se laisse traverser par un courant électrique
d'intensité 1 Ampére quand la différence de potentiel entre ses bornes est 1 volt.
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Le couragt €lectrique et les

pilles Electriques . -

! ! g ; }les Objectits de la legnrﬂ

A la fin de la ft, tu seras
capable de:

¥

v

Connaitre quelques sources
du courant électrigue.
Comparer entre le courant
alternatif de le courant con-
tinu.

Comparer entre les moyens
de connexion des piles dans
les circuits électriques.
Apprécier l'importance de
I'utilisation cles batteries
pour faciliter plusieurs ap-
plicalions imporlanies dans
nofre vie.

ﬁa Les terminologies de la Iegon:)

&

»

Le courant électrique
conlinu.

Le courant électrique
alternatif.

Connexion des piles
cleclriques en série,
Connexion des piles
électriques en paralléle.

£

L'électricité joue un role impaortant dans notre vie
quotidienne. Tu as su de la leqon précédente la définition
du courant électrique, Sais-tu quelques sources du courant
électrique et ses genres?

Quelques sources du courant électrique:

On peut engendrer le courant électrique par deux moyens:

(1) La transformation de I'énergie chimique en énergic
électrique par les cellules électrochimiques ([comme
la batteric s¢che ou la pile seche), et le courant
électrique engendré s'appelle "le courant continu'.

(2) Latransformation de |'énergie mécanique en énergie
électrique au moven d'un générateur électrique (la
dynamao), et le courant électrique obtenu s'appelle
"le courant alternatif".

ok

La batterie (une celliles
électrochimique)

4 Figure (13) : quelques sources d'énergie électrique
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™ st

L& courant électrigue

el les piles Eleclrigues

Genres de courant électrique

Il se trouve deux genres du courant électrique

ol
/;
—

I-e LN N N
|

Le courant électrique continu:

C'est un courant électrique d'intensité constant, il se déplace dans un scul sens dans
le circuit électrique, de telle sorte que les électrons s'écoulent d'une de deux poles de
la cellule électrochimique pour se déplacer a travers les conslituants  du circuit, puis
retourne a l'autre pole.

Ce courant se praduit de la cellule électrochimique comme la pile séche.

On peut transporter le courant continu pour de courtes distances seulement.

Il ne peut pas étre transformé en courant alternative.

Il est utilisé dans les opdrations de peinture électrique et dans le fonctionnement de
quelques appareils électriques.

Le courant électrique alternatif:

C'est un courant variable en intensilé el en sens, il se déplace dans deux sens opposés de
telle sorte que les électrons s'écoulent tout d'abord dans un seul sens puis commencoent
4 s'écouler dans le sens opposé, el se répéte ce tour plusieurs fois successives et avec
une grande vitesse,

Ce courant résulte des générateurs électriques comme {la dynamoj.

On peut transporter le courant alternatif a de courtes et de longues distances.

Il est utilise dans 'illumination a des mais ons ot a des chemins el opérer le foncliomement
cdes appareils électriques.

On peut le transformer & un courant continue

>

le lemps

Le temps

(b} Courant continue

Intensité du courant
Intensité du courant

{a) Courant alternatif

A Figure (14) : Le couranl conlinu el le couranl allernalil

Maintenant tu pourras comparer le courant continu et le courant alternatif dans le tableau
suivant:

Puinls de comparaison Le courant conlinu Le courant alternatif

Le sens

Vintensitée . rrarasanensasaenenn o e eanaeaiaens nerrrean o

Iasource R [ e

La transportation

Fofilisatian: 0000 | Esssinsoniasiiimimeainanisnnd Bmcbnesnnninihnininaiinnaa
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Le conrant Sectrique
et les pilen élecirigues

Moyens de connexion des piles électriques dans les
circuits électriques:

©' La connexion en serie:

®  Le pdle négatif de la premiére pile est lié avec le pdle positif de la deuxiéme pile avec
un fil en cuivre puis le pble négatif de la deuxidme pile est lié avec le pdie positif de la
troisiéme pile........ etc. Et de la sorte il reste le pdle positif de la premigre pile et le pole
négatif de la dernigre pile libre, et on considére que ces deux poles sont les deux pbles
de la batterie électrique.

R LA e r—’imm AAAAAA SEE—

résistance imterrupteur résistance

- . - -+ ) +
L | 4 L L

A Figure (15) : La connexion des piles Slectrigues en série

@ La pile électrique est représentée dans le schéma par le symbole (== =) et ce sont deux
droites paralléles, la plus longue droite des deux indique le pble positif de 1a pile, et la
plus courte indique le pdle négatif.

© La connexion en Faralléle:

@ Les pdles positifs sont liés tous ensemble et les pdles négatifs sont liés tous ensemble
avec des fils en cuivre, et de [a sorte, il y aura une seule extrémité positive et une seule
extrémité négative pour la batterie et elles sont les deux pdles de la batterie.

ﬁl+ \

- -, + + - /+ - + +
» : > - - ;
\__ / | o

-—A—

résistance interrupteur interruptewr s e
4. Figure (16) : La connexion des piles Electriques en paralléle
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ACﬁVité . Découvre :

Mesure la force électromotrice des piles reliées en série :

+=I_I=__ .
‘ E2 \

\ F.

1

HHH
E3

&

A Figure (17) : mesure [a force éleciromatrice de pksieurs piles Electriques relifes en série

E1

El Constitue un circuit électrigue formé d'une seule pile et d'un voltmétre. Détermine la
valeur de la Force électromotrice de cette pile électrique par la lecture du voltmaétre et
qu'elle soit "E1".

E1| Relie une autre pile électrique semblable & la premigre pile & ce circuit en série avec la
pile précédente puis détermine la force électromotrice et qu'elle soit "E2".

EJ Relie en série une pile électrique semblable aux deux piles précédentes a ce circuit, puis
détermine la force électromotrice et qu'elle soit "E3".

Que remarques tu de ces trois valeurs de la force électromotrice? Et que distingues-tu?

EJ! La Force électromotrice dans le deuxidme cas est le double de la force électromotrice
dans le premier cas (c'est-a-dire que E2" est le double de la valeur de "E1".

F1 LaForce électromotrice dans le troisiéme cas est le triple de la force électromotrice dans
le premier cas (c'est-a-dire que "E3" est égale au triple de la valeur de "E1").

Conclusion:
La force électromotrice des piles relies en séries = la somme des forces électromotrices des

piles constituant la batterie

® Clest 2dire: E (force électromotrice de la batterie) = E1 + E2 + E3
@ C'est-3-dire : Dans le cas que les piles sont semblables alors:
"E" batte rie = E d'une pile x N.

Ou "N* est le nombre de piles semblables.
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Le courant Eleciriqne
et les piles Hectrigpes

ﬁ;m " Mesure la force électromotrice des piles reliées en paralléle

® Répate 'expérience précédente mais en reliant les piles en paralléle, et détermine la
force électromotrice dans chaque étape et qu'elle soit "E1* *E2" "E3".

Y4 v

A Figure (18} : mesure de la force électromotrice de plusieurs piles reliées en paralléle

/
-

Que remarques tu de trois valeurs la de force électromotrice? Et que distingues-tu?

® la lecture dans le troisidme cas est la méme que dans le deuxiéme cas et aussi la méme
dans le premier cas. C'est-d-dire que.
Eit=E2=E3

Conclusion:
® La force électromotrice de plusieurs piles identiques reliées en paralléle est égale
a la force électromotrice d'une seule pile.

® C'est-a-dire E de la batterie = E d'une seule pile.

Exemple :

Une batterie est constituée de trois piles, la force électromotrice de chaque pile est 3 volt.
Calculer la force éleciromotrice si ces piles sont reliées: (1) en série

(2) en paraligle
Solution ;

El| Connexion des piles en série: E de la batterie = E d'une seule pile x N nombre de pile =
3 x 3 =9 volts.

EX Connexion des piles en parallfale:
E de la batterie = E d’une seule Pile = 3 Volt.
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Exercices de la legon 2

[E] Compléter les expressions suivantes:
a  un courant &lectrique est engendré de la dynamo résultat de |a transformation

de 'Energie .....omeeenneae B BRI sz

Il se trouve deux genres de courant électrique ils SONt...ocrrrscssssmmsns s rniianee

| Les piles électriques produisent un courant. ...eenninnnne mais les générateurs
électriques produisent un courant .........ccceeerennns

Chaisir la nse juste pour chaque expression de ce qui suit:
H juste pour chaque exp 7
@  Le courant continu est utilisé dans..........cccceceeuneee
il'aluminage — la peinture électrique — le fonctionnement des réfrigérateurs),

b Dans la pile électrique, I'énergie ........coccorereunenes Se transforme en énergie
électrique.

{mécanique — magnétique — chimigue).

€ ' Parmi les propriétés du courant alternatif il est .....ccwrvsmsniesmiens
(constant en intensité — variable en sens — utilisé dans la peinture électrique).

EJ Metire le signe () devant I'expression juste et corriger les mots soulignés dans

les expressions fausses:
8  On peut transformer le courant continu en courant alternatif. ()
b  La dynamo engendre un courant électrique alternatif. ()
¢ L'énergie chimigue se transforme en Energie électrique dans les piles et les
batteries. { )

| Tu as trois piles électriques semblables, la force électromotrice de chacun d'eux
" est 1,5 volt. Montre par un dessin comment on peut les refier pour obtenir une
force électromotrice de valeur:
a 1,5 volt,
b 3 volt.
€ 4,5 valt.
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A la fin de cetie lecon tu seras

capable de:
v' Connditre le phénoméne de

Factivité radioactive.

Citer des exemples pour les
éléments radioactifs.
Déterminer les utilisations
pacifiques de ['énergie
nucléaire.

Connaitre les dégits de la
pollution radicactive et les
moyens de protection,
Donner fon avis dans
Fimportance de l'utilisation
de I'énergie nucléaire dans
tous les domaines pacifiques
a Phumanité,

efifénergie

Précédemment tu as su que les éléments sont composés
d'atomes. Et la masse de |'atome se concentre au noyau, et
la composit on de I'atome est responsable des propriétés
de I'élément chimiques et physique.

Et le noyau est considéré comme un dépét d'énergie,
et cette énergie est engendrée de la présence d'une force
nécessaire pour lier les constituants du noyau et pour vaincre
la force de répulsion entre les protons positivement chargés
qui se trouvent dans |e noyau.

Cette force est considérée comme une source d'énergie
dans le noyau et elle s'appelle la force de cohésion nuclézire
et elle est considérée comme la source d’oll I'atome obtient
sa force géante qui est connu par "I'énergie nucléaire".

La découverte du Phénomeéne de |'activité

radioactive:
L'activité radioactive est connue pour la premigre fois
l:)ar le savant frangais "Henry Becquerel’, il a découvert
ém

ission des rayons invisibles de |'élément Uranium qui
ont [e pouvoir de pénétrer a travers les matiéres solides.

3%

é,ﬁ Lestermm[npesdela[emJ

=

i

¢ Uactivité radioactive.
¢ Lénergie nucléaire.

A Fgure (‘l!]. :le Henry Becquerel




el Pénergie nueléaire

Que veut-on-dire par le phénomeéne de I'activité
radioactive?

Le phénoméne de I'activité radioactive est défini comme "une opération de transformation
spontanée des noyaux des atomes de quelques éléments radioactifs se trouvant dans la nature essayant
d'arriver a une composition plus stable.”, les noyaux des atomes de ces éléments contiennent
un nombre de neutrons plus grand que le nombre nécessaire a sa stabilité, Pour cela ils sont
instables & cause de I'énergie en surplus qu ils contiennent et ces éléments sont connus par les
éléments radioactifs et parmi les exemples de ces éléments radioactifs.

Ces éléments sont dits éléments radioactifs naturels. De ces éléments :le radium,

I'uranium, le césium, le polonium, le cillinium .

frticule béta \

6, & -
L.“ ‘:.:.-1-. Reyon alpha
-

Nayau d'un &lémen! radioactil

Rayon gamina

A Figure (20) : 'aclivilé radioaclive

Les Genres d'activité radioactive:
1 - Une activité radioactive naturelle:
Elle est représenté par les radiations émises des éléments radioactifs se trouvant dans la nature.
Parmi les exemples des éléments radioactifs on a le Rubidium, le Thallium et le Zirconium.
2 - Il y en a une activité radioactive artificielle, c.a.d.,
C'est la radiation ou |'énergie nucléaire libérée pendant les réactions nucléaires qui peuvent
étre controler et qui sont produites dans les réacteurs nucléaires (utilisations pacifiques) ol qui
sont difficile a contraler comme c'est le cas des bormbes alomiques ( les utilisations millitaires).

Savants ont d’histoire:

@& [r Aly Mostafa Mosharafah est un savant égyptien signalé par le
savant Linstein qu'il est le plus important savant physicien dans
le mondell avait des considérables théories dans les domaines
de 'atome et la radiation.

La fabrication de la bombe atomique est bascée sur ses théories

@ ot il aait un contradictear & cette question et il appelle a la
nécessité d'imposer 'atome et la radiation pour les biens de
I"humanité.

@ En mtilisan EKB pour chercher les effets des savants arabes ot
des savants etrangers dans la domine de "activit'e radinactive.

Dr. Aly Mostafa Moshraia
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T Pactivité radioactive
el I'eénergie nucleaire

Les utilisations pacifiques de I'énergie nucléaire

Les savants s'intéressent a étudier les utilisations utiles de |'énergie nucléaire et cela en
controlant la quantité d'énergie libérée des réacteurs nucléaires qui se produit dans les réacteurs
nucléaires, et ensuite on peut l'utiliser dans les buts pacifiques dans plusicurs domaines comme:

Kl Le domaine de la médecine: pour soigner et diagnostiquer quelques maladies comme le
cancer.

EJd Le domaine agricole: Pour tuer les épidémies et pour améliorer les générations de quelgues
plantes.

E| Le domaine industriel: Pour transformer le sable en des lames de Silicium utilisées dans la
~ fabrication des parties de I'ordinateur et les circuits électroniques compacts des appareils
électriques ct aussi pour découvrir les défauts dans les produits industriels.

B} Le domaine de la production de I'électricité: La chaleur praduite de 'énergie nucléaire

~ estutilisée doms le fonctionnement des moteurs et la production de |'électricité au mayen
de |'échauffement de I'eau jusqu'a I'ébullition, la vapeur d'cau obtenue est utilisée dans
le fonctionnement des turbines pour la production de I'électricité.

E| Le domaine de la découverte de l'espace: est utilisée comme carburant nucléaire dans
~ lesfusées qui arrivent a la lune et qui se déplacent dans ['espace.

gl le domaine des recherches: Est utilisé pour chercher du pétrole et de I'eau souterraine.

- .

Dans le domaine de la découverie
de l'espace

Dans le domaine de l'indusirie

A Figure (21) : quelques ufilisations de 'énergienucléaire
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Les risques et les dégats de la pollution radioactive et
les moyens de s'en protéger:
[l se trouve deux sources pour la pollution radioactive:

©) Des sources naturelles:
@  Elles se sont représentes dans les sources radioactives naturelles se trouvant 4 [a surface

de [a terre et dans les radiations universelles qui viennent de I'espace extérieur.

€ Des sources artificielles:

® Elles se produisent des expériences d'explosion des
bombes nucléaires que quelques pays expérimentent
de temps en temps et aussi des réacteurs nucléaires. Et
cela conduit a élever la quantité des radiations et ses
genres dans le milieu qui nous entoure ce qui cause [a
pollution radicactive du milieu .

® Ll'accident du réacteur Chernobel est considére comme
un exemple de cela. En 26 "Avril 1986 une explosion a
eu fieu dans le rSacteur Russe Chernobel a cause d'une
erreur de fonctionnement ce qui cause I'explosion du
réacteur et plusieurs des éléments radioactifs se sont
libérés formant un nuage atomique transporté par le
vent 3 |la majorité des pays a I'Est et |'ouest d'Europe. et
il est arrivé a un degré élevé de pollution ce qui cause la

&‘. *' L ‘E"

tombée de la pluie au mois de Mai de la méme année A Figure (22) : Vintérieur d'un
transportant avec elle les éléments ayant des activités
radioactives & la surface de la terre. Ce qui cause la
pollutjon des aliments avec les éléments radioactifs.

réactewr nucléaire..

A Figure (23} : un plan monire Ia maniere avec la quelie les aliments se polluent avec lez élements radicactifa
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T Pactivité radioactive
el I'eénergie nucleaire

Remarque la figure {24) pour voir que le nuage qui transparte |a poussiére alomiqgue a causé
un changement héréditaire. Aussi la pollution est transmise au moyen de la chute séche ol la
chuté au moyen de la pluic & la surface de la terre. Alors los plantes et le sol se sous pollues
avec les ¢léments radioactifs tombés, et se transmettent aux animaux herbivores comme [es
vaches et les moutons alors son lait et leurs produits et sa chaire sont pollués avec les radiations.

Effets des radiations sur le corps humain

Les effets des radiations sur le corps humain se différent d'aprés le temps d'exposition aux
radiations et on peut diviser les effets des radiations sur le corps humain en deux groupes:

€) Des efiets résultant de I'exposition i une grande dose de

radiation dans un intervalle de temps petit:
® Sile corps humain est exposé 3 une grande dose radioactive dans un petit intervalle de
temps, ceci aide a détruire la moelle des os, la rate, I’appareil digestif et e systeme nerveux
central. la moelle des os est responsable de constituer les cellules du sang. Elle est la
premiére qui est influencée par les radiations ce qui cause la diminution des globules rouges
et de différentes inflammations dans des divers lieux comme l'inflammation du larynx et de
I’appareil respiratoire et cela est accompagné de vomissement, de vertige ct de diarrhée.

€) Des effets résultant de I'exposition a de petites doses de

radiation pour de longues durées du temps.
®  5i unc personne est exposée a de petites doses radioactives pour de longues durées qui
s'étendent pour des mois ou plusieurs années alors les plus importants des eifets connus

sont:
A - Effets physiques
Les changements qui surviennent sur |I'étre vivant soi-méme
résultant de I'exposition aux radiations sont appelées les
variations physiques

B - Des effets héréditaires :

Les radiations peuvent causer des changements
héréditaires

Car ils causent un changement dans la compasition des
chromosomes sexués qui se trouvent dans les cellules par
conséquence |'apparition des naissances non normales.

C - Des effets cellulaires:

Les radiations causent des changements dans la composition
de la cellule. alors la composition chimique de I'hymoglobine
s est changée ct devient incapable de transporter ['oxygene Par
conséquence 'exposition a des énormes doses de radiation
détruit les cellules.

INTERNATIONAL PRINTING HOUSE
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radiations cause des changements
héréditaires.

Troisieme Préparatoire




2-3

I ractivité radioactive
el 'éneraie nucléaire

Moyens de Protection de la pollution radioactive

n| Les personnes gui sont en contact avec les matiéres
~ radioactives au laboratoires et aux hopitaux doivent mettre
des gants et des habits protecteurs auradiations.

Mettre des lois particuliéres qui abligent les stations
nucléaires de faire refroidir I'eau chaude avant de la jeter
dans les mers el les lacs.

[E] Onscddbarrasse des rebuts nucléaires par de nombreuses
methodes différentes qui  dépendent de |a force de
radiations émises.

(A.) Les rebuts de rddlutl{)n? faibles et moyennes sont & Fopwwe 408 = Mg e e
mis au sein de la terre aprés les avoir entourés avec une et des habits protecteurs pour se
couche de cément ou de roches. protéger de la radiation

(B) Tandis que les rébuts de radiations fortes, sont enlerrés
adetrés grands profondeurs au sein dc la terre.

EJ 1l faut prendre les Conditions suivantes durant lenterré
les rebuts radioactifs.

@ |l faut que ces rebuts radioactifs soient complétement
loin des cours d'eau souterrains pour que | eau ne
soit pas affecter par la pollution.

@ |l fautque la région chaisie pour conserver les rebuts
radivactifs soit une région stable non exposée aux
tremblements de terre ou séisme.

la dose de securité en s'exposant aux radiations
nucléaires:

- Il ne faut pas s'exposer aux radiations nucléaires , sachant
que la valeur maximale de securité que I'homme ne peut

3 e : ., A Figure (26) ;: Quelques rebuls se
pas la dépasser est 20 milli-Sievert par an de sécurité la sont mis au scin de la terre apris

limite maximale de dose pour l'audience ne dort pas les avoir entourer d’une couche de

cément ou de roches.

dépasser 1 milli - Sievert.

- Le Sievert (Sv) est 'unité universelle pour mesurer les radiations absorbées par le crops
humain. (1 milli - Sievert = 107 Sievert)

* Les Limites de dose éfficace sécurité en traitant les radiations varient
selon:

1- L'4ge de la personne mise aux radiations.

2- La durée de l'exposition aux radiations.

3- La partie du corps exposée aux radiations.
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Kl Choisir la réponse juste pour chaque expression de ce qui suil:
~ alLe phénoméne de l'activité radioactive est découvert au moyen du
T U] R

{Ohm - Becquerel -~ Ampére).

b | Il faut que la quantité de radiations a laguelle sont exposés ceux qui fraitent
les madiations ne dépasse pas milli - sievert.
{physiques - héréditaires — cellulaires).
€ | Il faut que la quantité de radiation, a la quelle 'hommes est exposé ne dépasse
milli - sievert.

(i — UL

d | Parmi les éléments non radioactifs est...
- (le radium - I'Uranium - le Fer).

2 | L'unité de mesure des radialions absorbées sl e
(le Curie — le sievert — le Rontgen)

3 Commenter ce qui suit:
" a|ll faut que la région choisie pour conserver les rebuts radioactifs soit stable.
a :

b | Les radiations ont des efiets héreditaires.

€ | Apres ['accident de Chernobel, des isotopes racioactives ant été découvertes
 dans les aliments.

d | 'activité radioactive, passéde des sources naturelles et des sources artificielles,
e | quelques éléments sont nommeés par les élements radiaoctifs .

[E} Ecrire le terme scientifique représentant chacun des expressions suivantes:
© a L'opération de la transformalion sponlanée des atomes de quelques éléments
" se trouvant dans la nature essayant arriver 3 une composition plus stable.
b | La radiation ol I'énergie nucléaire libérée pendant les réactions nucléaires qu'on
peut controler et qui se produisent dans les réacteurs nucléaires.

€ | Les changements qui surviennent sur I'élre vivant sci-méme résullant de
I'exposition aux radiations.
d | Unité de mesure des radiations ahsorhées.
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La science, la technologie et la société

activité enrichie

Fabrique une batterie de citron (en série et en paralléle)
Les instruments et les matidéres nécessaire:
4 citrons fraiches - de petits rubans en -
cuivre —de petits rubans en plomb - des fils
en cuivre pour la connexion — des attaches
papiers — deux petites lampes électriques.

Les Etapes:
[} coupe les citrons en deux.

3 Fixe les rubans en cuivre et en plomb
- puis fixe les avec les attaches i papier
comme montre les deux figures ci- |
contre. o

] Connecte le deux extrémités libre avec
une petite lampe électrique,

Enregistre tes observations

Analyse tes résultats:

® La quelle des deux batteries, leurs
piles sont reliées en série?

® Laquelle de deux batterie cause
I'illumination de la lampe avec un
degré plus grand? Et pourquoi?

@ Comment peux-tu améliorer
l'illumination de la lampe liée a [a
batterie qui illumine la lampe avec
un degré plus petit?
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Unité 2

La sclence, 1a
technologle et In société

Application technologique

Le potentiel électrique dans les maisons et les appareils électriques:

®  Peut-étre tu connais que le potentiel €lectrique dans ta maison est 220 volts. Mais
que fais-tu si tu rencontres par hasard ‘un appareil fonctionne sous un potentiel
électrigue de 110 volt? Sans doute tu
connais que si tu relies directement
I'appareil avec |'électricité dans ta
maison il sera détruit, alors que fais-
tu? 1l faut utiliser un appareil connu
par "le transformateur électrique” tu
peux obtenir le potentiel demandé (110
Volt) A partir de 220 Volt c'est-3-dire un
transformateur abaisseur de potentiel
électrique).

@  Fais des recherches a propos des genres
de transformateurs électriques a la
bibliothéque de I'école et |'Internet et
écris un rapport et attache le a ton porto

folio: Le transformateur élecirique.
EKEB :
r Les explosions nucléaires dans les bombes et les réacteurs nucléaires causent la
& pollution radivactive ce gui cause de dégdts au milieu pendant des centaines d’années,
A l'aide de EKB, fais une recherche de la pollution radioactive, ses causes et comment
| G el clis A
Egvpian krewhidge Bk [UILtCT CONtre cette pollution.
Discute les résultats avec tes collégues et ton enseignant.
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Révision sur Punite 2

-

[l Ecrire le terme scientifique représentant chacun des expressions suivante.
a | Passage d'un Flot de charges électriques a travers le conducteur.
b | Un courant électrique constant en intensité et en sens .
€ | Résistance d'un conducteur qui permet le passage d'un courant électrique
d'intensité Ampére atravers le conducteur quand la ditiérence de potentiel
entre ses bornes est 1 volt.
d | L'intensité du courant électrique circulant dans un circuil électrique lorsque
* une charge électrique de valeur 1 coulomb passe a travers une section d'un
conducteur en 1 seconde,
e | |'appareil utilise pour mesurer 'intensité du courant électrique passant a
~ travers le conducteur.
f | L'état d'un conducteur électrique qui détermine le sens d'écoulement de
I"électricité 3 partir de lui ou vers ul.
g | | 'unité de mesure de la force électromotrice d'une pile électrique.
h | L'unilé de mesure des radiations absorbées.
?.' La transformation spontanée des alomes de quelques éléments se trouvant
~ dans la nature essayant d'arriver a une composition plus stable.

3 Choisir la réponse juste pour chaque expression de ce qui suit:

a | On peut abtenir le courant continu & partir .. .
(des cellules électrochimiques - des générateurs L[eurlque“; dles stations génératrices).

b |L'unité de mesure des charges électriques est . e
le Coulomb - !‘Ampére - le volt).

|L'unité de mesure de la Force électromotrice est. ...
{le Coulomb - '"Ampére - le volt).

), est utilisé pour mesurer la résistance €lectrigue.
- iI'Ampéremetre — le Voltmeétre - I'ohmmetre)

e | L'unité de mesure de l'intensité du courant est .
(le rnu]nmh - | Ampere — I'ohm).

f |La relation mathématique de la loi d'ohmoest ..
R=_V , R=VxIl, ,R=v-1
I
g |l ne faut pas que la valeur du taux de radiations avec ceux qui traitent
les radiations depasse ................ sievert par an.

(5-15-25)
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Révision sur
Punité (2)

]| Commenter ce qui suit
Il est préférable d'utiliser le courant alternatif que le courant continue.
Le voltmetre est [ié entre les 2 pdles d'une batterie dans le circuit électrique.
Le rhéostat est utilisé dans quelques circuits électriques.

' Quelques piles électriques sont reliées en série dans le circuit électrique.
Queiques piles électriques sont reliées en paralléle dans le circuit électrique.
La Force électromotrice d'une batterie dont ses piles sont reliées en série est plus
grande que la force électromotrice d'une batterie dont ses diles sont reliées en
paraliéle.

8 Quelques éléments sont nommés par les éléments radiocactifs.

h | La radiation cause des effets héréditaires.

- @ kO FE

£ | Calculer la différence de potentiel entre les bornes d'un aspirateur électrique Sa
résistance est 22 chms et I'intensité du courant qui le traverse est 10 Ampéres,

[ Tu as 4 piles Slectriques semblables, la force électromotrice de chacune d'elles est
1,5 Volt. Montrer par un dessin comment on les relie pour obtenir des batteries dont
la force électromotrice de chacune d'elle est:

|6 Volts.

14,5 Vaolts.

13 Volts de deux méthodes.

1,5 Volt.
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Introductmn sur 'unité:

Phérédité nous explique la présence d’une ressemblance entre toi et tes frires, de
ences dans certains caractéres morphologiques, cela est dii A ce que les caractéres
ot t_d"une génération A une autre selon des principes et des lois découverts

etient A travers |a reproduction. Dans le cas de la reproduction
oléte car les descendants sont produits par une seule cellule mére
des différences entre les descendants qui sont produits dans
e car elle résulte du croisement entre deux individus.




&,

Les obiecti e lunité

A la fin de cette unité tu seras

capable de:

¥ Déterminer la différence entre le caractire
héréditaire ef acquis.

¢ Interpréter le choix de Mendel de la plante du
pois dans ses expériences.

¢ Connaftre les denx lois de Mendel sur
I"hérédité,

¥ Connaftre le concept du caractdre dominant et
récessi,

+ Déterminer les caractéres dominants et
récessifs dans les expériences de Mende] sur la
plante du pois.

+ Déterminer cerfainy caractires domimaniset
récessifs chez "homme.

¥ Apprécier les efforts des généticiens dans la
découverte du mode de |2 fransmission des
caractires héréditaires.

/ a Les proces inclus :

€ Garder les ressources.

Legon 1
Les principes de
Pheéredite




les SJdeNheredits

‘@Lﬁﬂbjmﬁfsdelalem:]

A la fin de la legon, tu seras
capablede'

Déterminer [a différence
entre le caractére hérddiaire
et acquis.

Depuis des milliers d’années, I'homme a remarqué qu’il
existe certains caractéres comme la couleur des cheveux, la
couleur de la peau, le nombre de doigts et le groupe sanguin
se transmettent d’une génération a une autre, les savants les ont
nommé "les caractéres héréditaires”. Certains de ces caractéres
nhe se transmettent pas d’une génération a une autre ils les ont
nommés "les caractéres acquis".

Peut-gétre maintenant tu te demandes comment la transmission

v  Interpréter le choix de Mendet
de |a plante du pofs cana 38 dey caractéres héréditaires d’une génération & une autre a
& Connfoe by M 1618 de lieu et pourquoi certains caractires des parents apparaissent
Mendel sur I"hérsdits. chez les descendants ?
v COﬂna"rsor:ﬁ conc d; L'étude scientifique de Fhérédité a commencé A partir des
CRtAEtN e oL expériences du savant (Mendel) et selon les résultats gu’il a
o Déerminer les caracteres . . i
dorminants et récessifs dans les obtenus, beaucoup d’'informations ont été groupées chez les
riences de Mendel sur la généticiens.comment se transmettent les caracttres héréditaires
phania S ca d’une génération a une autre
¢ Déterminer certains caractires :
ld,:;‘:r‘:'“ et récessifs chez Comment Mendel a-t-il commencé ses expériences et
v Apprécler les effors du quels sont les résultats qu’il a obtenus ?

savant Mendel fondateur de
la science de ["hénsdits,

Iﬂtemtm[oglesdeh[em:]

& Les caractéres héréditaires
# Les caractdnes acquis

¢ Le caractére dominant

% Le caractere récessif

¢ La dominance compléte

4. Figure (1) : le savant Mendel (fondateur de la science de Fhérédité)
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Les principes de
Phéredilé

Les Expériences de Mendel

Mendel a choisi la plante du pois dans ses expériences. Son choix est dii aux raisons suivantes :
n| La culture de la plante du pois est lacile el son
développement est rapide,

Réfléchis

Question pour la réflexion

B3 e cvcle de vie de cette plante est court.

El Ses ileurs sont hermaphrodites ainsi "autoféconder est

possible. ® 50 un des parents a appris

une certaine gualification

q frs BT Ficielle G el | gl =
g| Sa fécondaiion arlificielle (par 'intermédiaire de 'homme) comme  le  joueur  de

esl lacile, football, est-ce gue cette
Il Dans une génération, la plante produit un grand nombre qualité  se transment
o'individus d'une facon héréditaire a

ses enfants? et pourguoi?

E| La présence de plusieurs genres de plantes qui portent
des couples de caractéres allélomorphes (opposés] qu’on

peut facilerment distinguer. Cerlaines plantes sont a longues Liges, d’autres sonl courtes,
certaines plantes ont des fleurs blanches, d’autres sont rouges et la couleur de la gousse
cu pois peut étre verte ou jaune et ainsi de suite ...

A Figure (2) : La plante du pois

Malgré la diversité des caractéres allélomorphes dans la plante du pois, Mendel a choisi 7
caractéres principaux pour effectuer ses expériences. Le tableau suivant montre ces caractéres

Traits e d d Forme de la e 0
Conlrolé 73 -‘xl
par I'alléle k ‘/‘
dominant
Lisse Jaune gonflée - Verte Rouge Latérale lnngue
Conlraoleé o. 4
par l'alléle |
récessif 2 .
Ridée Verte Sinueuse Jaune Rlanche Terminale Courte
INTERNATIONAL PRINTING HOUSE Troisieme Préparatoire
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Mendel a étudié I'hérédité de chaque paire des couples de caractéres allélomorphes chacun
seul en suivant des étapes scientifiques délerminées. Pour expliquer cela, nous allans suivre les
étapes suivantes pour étudier la couleur des graines chez la plante :

Expérience de Mendel pour étudier le caractére de la couleur des graines dans la plante du
pois :

n| Mendel a cultivé une plante du pois qui donne des graines jaunes et une autre qui donne
des graines vertes pour plusieurs générations, pour étre sdre de la pureté de ces caractéres,
il a remarqué que les plantes & graines jaunes produisent des plantes a graines jaunes
d’une génération a I'autre, de méme pour les plantes a graines vertes. Mendel a abouti a
ce cas au moyen de "autofécondation de ces plantes pour plusieurs générations.

EJd Aprés avoir étre sure de la pureté des caractéres des graines jaunes et vertes dans les

~ plantes, Mendel a cultivé les graines de ces plantes (parents) et lorsqu’elles ont formé des
plantes qui portent des fleurs, il a enlevé les étamines des fleurs avant le développement
de I'anthére Pourguoi Mendel a-t-il enlevé les étamines des fleurs des plantes 7
Pour que |"autofécondation n‘a pas licu.

EX tn utilisant la fécondation croisée, Mendel a fécondé une fleur de la plante qui produit
~ des graines jaunes par le pollen d’une plante qui produit des graines vertes, de méme il
a fécondé une fleur de la plante qui produit des graines vertes avec une autre qui produit
des graines jaunes, puis il a couvert le stigmate du pistil. Pourquoi Mendel a-t-il couvert
les stipmates ¢
Pour que la [écondation croisée na pas lieu.

Parents Oi

& oo
©

qére génération (100% Jaune)

2¢m génération l
@ 75% 25%
Jaune : Verte

A Figure (3) : I'hérédité du caractére de la couleur des graines chez la plante du pois

©.<—
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Mendel a remarqué que toutes les plantes ont produit seulement des graines jaunes et que
la couleur verte des graines a complétement disparu dans la Tére géndération.

Mendel a donné le nom de "caractére dominant” aux graines de couleur jaune, c'est-a-
dire qu’il domine I'autre caractére, de méme il a donné le nom de "caractére récessif" aux
graines de couleur verte.

EJ Mendel a laissé les plantes de la Tere génération s'autoféconder puis il a cultivé les graines
résultantes, il a obtenu dans |la 2éme génération des plantes a graines vertes qui représente
seulement le 1/4 du résultat, tandis que les plantes & graines jaunes représentent les 3/4
de la 2&me génération,

Principe de la dominance complete

Mendel a répété la méme expéricnce avec les 7 autres
caractéres de la plante du pois et il a obtenu les mémes résultats.
Il a trouvé que le caractére de la longueur de la plante domine le
caractére court, la couleur rouge de la fleur domine la couleur
blanche, la position latérale de la fleur domine la position
terminale, la graine lisse domine la graine ridée et la couleur
verle de |a gousse domine la couleur jaune. Il a remarqué que
dans la Tére génération I'un des deux caracteres a compléternent A Figure (4)
disparu puis les deux caractéres allélomorphes apparaissent
dans la 2&éme génération dans le rapport denviron 3 ;1.

Mendel a nommeé le caractéere qui apparait dans tous les
individus de la Tére génération, le caractére dominant el le
caraclére opposé qui disparait dans les individus de la 1ére
genération, le caractere récessif. ['apparition d'un caractere
héréditaire {dominant) dans les individus de la 1ére génération
en croisant deux individus gqui portent chacun un caractere
héréditaire pure opposé au caractére porté par autre individu
cst nommé le principe de la  dominance compléte. A Figure (5)

Qu'est ce que Mendel a conclu de I'expérience précédente ? Mendel a conclu ce qui suit :

Bl L2 couleur des graines dépend des facteurs qui se trouvent dans les plantes. Ces
~ facteurs se transmettent 3 travers les gamétes d’une génération a une autre. [l existe un facteur qui
détermine la couleur jaune des graines el un autre facteur qui détermine la couleur verle.

Quand ces 2 facteurs se rencontrent dans [a Tere génération le facteur de la couleur jaune
domine celui de la couleur verte qui est récessif, ce qui méne a la production des graines
jaunes sculement dans la Tére géndration.

Quand les gameétes se forment de la 1ére génération par la division réductionnelle, ces

la formation de la 2émc géncration.

Si le facteur de la couleur jaune rencontre celui de [a couleur verte une autre fois, le
résultat sera une graine jaune, tandis que si le facteur de la couleur verte rencontre un
autre de couleur verte, le résultat sera une graine verte,
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Lea principes de
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La premiére loi de Mendel : Loi de la ségrégation des facteurs héréditaires
Mendel a posé un groupe d’hypothéses dans ses expériences sur la plante du pois pour
expliquer I'apparition du caractére dominant et la disparition du caractére récessif dans la 1&re

génération. Ces hypothéses sont :

® Les caractéres héréditaires se transmettent des parents aux descendants A travers les facteurs
héréditaires nommés aujourd’hui "les génes".

® Chez |'étre vivant, chaque caractére héréditaire est contrblé par 2 facteurs héréditaires
(I'un du pére et "autre de la mére). Ces 2 facteurs se ressemblent si le caractére est pur
Iindividu est appelé pur et non semblables (opposés) si le caractére n'est pas pur ; |'étre vivant
qui porte le caractére impur est nommé hybride.

® Les 2 facteurs héréditaires de chagque caractére se séparent durant la formation des gamétes
de facon que chaque gaméte porte un seul facteur pour chaque caractére héréditaire.

Mendel a résumé les hypofthéses précédentes dans une [oi nommée la 1&re loi de Mendel et
il I'a nommée : loi de |a ségrégation des facteurs héréditaires qui énonce que :

Premiére Lol De Mandel: Lol De La Sagragation Des Facteurs Hérédlalres:

Sl on crolse deux Individus purs, qul différent par un couple de caractitres
aliSlomorphiques, toute la premiére génération portera uniquement le caractére
d’'un des deinx parents puls les dewx caractdres seront transmis & la deuxiéma

génération dans s rapport de 3:1.

On a donné a la couleur dominante (jaune) le symbole Y a la couleur {verta) y, la planta de
pois aux grains jaunes purs devient YY, celle aux grains verts purs devient yy, on exprime leur
conjugaison en utlisant les symboles.

Usage des symboles pour exprimer les résultats de I'expérience :

Si on utilise un symbole pour exprimer la couleur des graines chez la plante soit le symbole
Y pour la couleur dominante {jaune) et le symbole ¢ pour la couleur récessive {verte}, donc la
plante du pois a graines jaunes pure sera YYet celle a graines vertes pure yy. En utilisant les
symbaoles, le croisement entre les 2 plantes est exprimé comme suit :

praines jaumes graines vertes
pures pures
Péres YY X YY Parents
Symbaole de
croisement
Les Gamdtes Gameétes
1*= génération Yy 1* filiation
graines jaunes hybrides
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Quand "'expéricnce continue o les plantes do la 1ére géndratian {filiation) sont laissces
pour s'autof¢conder, on obtient la 26me géndration (filiation) exprimée par les symboles suivants :

graines jaunes hybrides graines jaunes hybrides

P Yy x Yy Parents

Gameates

F2

e généralion

- _»  pgraines vertes
S

grainecs jaunes

Découvre :

Les résultats de la fécondation entre 2 fleurs de pois de
couleurs différentes

Lo schéma suivant exprime les résultats de la fécondation entre 2 ileurs de pois de couleurs
différentes, on avant recours a ce gque tu as ctudid, réponds aux questions suivantos :

Les 2 caractéres opposes sont 1
Le caraciére dominant est @, X

[t le caractére récessif est: i,

Explique ta réponse

5i une autofécondation a lieu aux ficurs
résullantes de la 1&re géndralion, exprime avec
le dessin el les symboles les résultals de la 2éme
génération.

Le savant Mendel est le fondateur de la sciences de Pheredite | atilise les viedios et les photos
P.P.T pour la rechence de mende puis discuter avec tes collegues et ton enseignant pour
savoir comment verifier
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La deuxieme loi de Mendel : Loi de la disjonction indépendante des

facteurs héréditaires :

Mendel a continué ses expériences sur la plante du pois
en etudiant comment les paires de caractéres opposes sont
hérités, il a fait une fécondation croisée entre 2 plantes de
pois I'une porte 2 caracleres dominants purs (tige longuce a
fleurs rouges) ot ['autre prote 2 caractéres récessifs (tige
courte a fleurs blanches).

Mendel a remarquc que toutes les plantes de la 1ére
génération sont a tiges longues et a fleurs rouges. Et quand
il a laissé les plantes de la 1ére génération s'autoléconder
pour produire les individus de [a 2éme génération, il a A Figure (6)
obtenu les plantes suivantes :

Lo | 3 [ 1

Tiges longues a fleurs Tiges longues a fleurs  Tiges courtes a fleurs  Tiges courtes a fleurs
rouges blanches rouges blanches

Des résultats précédents, remarque ce qui suit :

® Dans la Tere génération, toutes les plantes étaient a tiges longues et fleurs rouges, «'est-
a-dire "apparition des 2 caractéres dominants.

® [t dans la 2eme génération, le pourcentage du nombre des plantes a fleurs rouges

(dominants) aux fleurs blanches (récessifs) 12 : 4 c'est-a-dire 3 : 1 el le pourcentage du
nombre de plantes a tiges longues (dominants) aux tiges courtes (récessiis) 12 : 4, ¢'est-a-
dire3:1

Dec ce qui précéde, Mendel a déduit la 2éme loi (la Disjonction indépendante des facteurs
héréditaires) qui énonce que :

Si on croise 2 individus qui different pour deux ou plusieurs couples de caractéres
allélomorphes, chaque couple se transmet indépendamment et apparait dans la 2éme
génération dans le rapport de 3 : 1

Information

supplémentaire

® Audébutdecesigcle, des expériences onl é1¢ effecluées paur savoir si on peut appliquer
les lois de Mendel sur I'hérédité de plusieurs caractéres chez les animaux et la plante
et les résultats ont indiqué que I"hérédité de certains caractéres suit les lois de Mendel
et il existe des cas gqui ne suivant pas les lois de Mendel d’une fagon compléte, on les a
nommé I'hérédité non-mendélienne.
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Découvre :
Comment les couples de caracteres opposéssont hérités

=

Le dessin suivant montre les résultats de fécondation croisée entre 2 plantes du pois dont
I’une porte deux caractéres dominants purs qui sont des graines de forme lisses de couleur jaune
et 'autre porte 2 caractéres récessifs qui sont des graines de forme ridées de couleur verte.

Parents
praines lisse a

couleur jaune L YYRR X yyrr

v

. graines lisse riclées 3
couleur verte

métes
YR s yr
m/
YyRr

gamétes femelles gameétes males

- lisses jauncs ridées jaunes .

6 lisses vertes

Remarque le dessin et réponds :

ridées verles .

® Quels sont les caracteres qui ont apparu dans les individus de la Tére génération ¢
® Est-ce qu'ils sant des caractéres dominants ou récessifs ?

® Combicn de genre de gametes sont produits par les individus de la 1ére génération ¢
® Deécris les plantes de la 2éme génération.

® Quel est le pourcentage des graines vertes aux jaunes dans la 2éme génération ?

® Quel est le pourcentage des graines lisses aux ridées dans la 2eme génération ¢
INTERNATIONAL PRINTING HCUISE Troisieme Préparatoire




3-1

ipes de
I"herédile

Les caracteres dominants et récessifs chez 'homme

Trouvez ci-dessous plusieurs caractéres héréditaires chez '"homme "hérédité mendélienne,
le caractére esl contrélé par un seul couple de génes qui peut étre dominant ou récessif, les
ndividus qui prennent un seul géne —dominant d’un des 2 parents — ont le caractére dominant
et ceux qui prennent le géne récessif auront le caractére récessil. Remarque les figures suivantes
pour connaitre certains caractéres qui sont soumis au principe de la dominance compléte chez
["homme :

A Figure (7): U'enveloppement tubulaire de la langue A Figure (8): la grasse de I"oreille séparée domine le

sl un des caracleres dominanis de Phomme varaclére de la grass de Foreille liée

A Tigurc (9): Le caractére des cheveux frisés domine A Figure (10): lc caractére de grands yeux domine sur
sur les cheveux lisses les petits yeux

4 Figure (11): le caractére de la présence de fossettes A Figure (12): le caractére de la non présence de

domine le caractére d’absence de fossettes boutons au visage est dominant et la présence de
boutans est récessit
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Les Génes

Quels sont les genes ?

Tu sais que le chromosome sc compose chimiquement d'acide nucléique nommé ADN lié
avec une proléine et que c’est "acide nucléique qui porte les caractéres héréditaires de I'ére
vivant. Les savants ont déduit que les genes sont des parties de 'ADN qui se trouvent sur les
chromosomes.

r

Chromosome

DNA

k. la cellule —J.J

A Figure (1%) La matiere héréditaire a l'intérieur du noyau de la cellule

Les savants Watsan et crick construit un modéle de 'ADN se compose de deux rubans en rovlees outour
d'elles en formant double helice.

Le géne est considére une partie de 'ADN renferme des unités structurals mommeés nucléotides.
Rechercher dans la banque Egyptienne de la connaissance pour savoir les Efforts de Watson et Crick
pour la decouvrire la composition de I"ADN et an importance pour divelopper la science des genes
discuter anes tes collipues et ton enseignamt pour savoir comment reufier

Le savant du Danemark Johansen a utilisé le terme géne a la place de facteur héréditaire et
I'expression de génotype sur la composition des génes chez I’étre vivant et 'expression de
phénatype sur le caractére génétique qui apparait a |’étre vivant
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Comment les genes accomplissent-ils leurs
roles ?

Les genes controlent le développement de ton corps, ses propriétés et ses fonctions. Chaque
géne se caractérise par un code spécial représenté par une certaine succession de bases azotées
arrangées dans un triplet de groupes. Les savants Bidel et Tatum ont découvert la facon que le
géne contrdle. lls ont abouti a ce que chaque géne donne une enzyme particuliére responsable
d’une réaction qui produit une protéine qui fait apparaitre un certain caractere héréditaire, ces
2 savants ont mérités le prix Nobel en 1985.

Prenant un exemple sur I'hérédité de la couleur des yeux : si tu hérites un géne d’un de tes
parents qui porte le caractere de la couleur des yeux marron qui est un caractére dominant, ce
gene forme une protéine qui fait apparaitre ce caractére sur tes yeux.

A Figure (17): Le caractére des cheveux noirs domine sur les cheveux clairs.

Information
Information supplémentaire

@ Le savant Dénouas
Johansen a utilisé le
mot gene  au lieu du
facteur héréditaire, et
a lancé I’expression
composition génétique
sur la composition des
genes chez I'étre vivant et
I'expression le phénotype
surle caractére héréditaire
qui apparait sur |'étre
vivant.
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Fa Seicnce, la
technologie el la sociéle

Application technologique

La technologie vivante coopére avec les moyens traditionnels
pour lutter contre la malnutrition :

Dans les pays en voie de développement, environ 500,000 personnes sont atteints par la
perte de vue a cause du manque de la vitamine (A) qui est un des éléments nutritifs importants
dont son manque mene a la malnutrition. Le manque de la vitamine (A) est répandu entre
ceux qui dépendent dans leur nutrition sur le riz qui ne contient pas de la provitamine
(A) qui est nommé caroténe (une matiére qui se transforme en vitamine A a l'intérieur du
corps). Pour résoudre ce probléme, il faut produire du riz qui renferme la provitamine (A}
et cela dépend de la modification de la composition génétique du rendement du riz en
introduisant les genes qui mene a la création du compose provitamine (A) dans le tissu qui
emmagasine I'amidon dans les graines de la plante.
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Unité 3

La Scicnce, la
technologie et la société

Application vitale

Le projet du génome humain

Ce projet a commencé en octobre 1990 et a pour but de découvrir tous les génes humains.

Les savants ont décidés de bien chercher pour obtenir une carte détaillée et précise pour
la succession des bases azotées et ont estimé que le dessin de cette carte aide grandement
a comprendre la biologic de I'homme et connaitre les difiérences individuclles entre le
génome c'une personne et celui d’une autre. Ils ont découvert que malgré que plus que
99% de 'TADN se ressemblent chez tous les hommes cependant les changements
individuels peuvent grandement affecter si I'individu s’expose aux influences nuisibles
du milieu comme les bactéries, les virus, les poisons, les substances chimiques, les
medicaments et les différents traiternents.

Les savants supposent gque le dessin de la carte les aidera a connaitre les pénes
spécialisés a causer des différentes maladies comme le cancer, le diabéle, les maladics des
vaisseaux sanguins, les maladies mentales et pour connaitre les fonctions des génes
diftérents de 'homme de méme ce projet s'intéresse a letfet des différentes mutations
sur le fonctionnement des génes,

Les chromosomes humains
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Les principes de
I"hércdite

Exercices de la lecon (1)

| Citer le concept scientifique :

a | La science qui recherche la transmission des caractéres héréditaires d’une
génération a une autre en étudiant les ressemblances et les difféerences entre les
parents el les descendants.

b | Les caractéres qui se transmettent d’une génération a une autre.

€ | Le caraclére qui apparait dans les individus de la 1&re génération dans les
expériences de Mendel.

d | U'apparition d’un caractere héréditaire dans les individus de la Tere géncration

" en croisant 2 individus dont I'un porte un caractére héréditaire pur opposé au
caractére porté par l"autre.

€ | Le géne se compose chimiquement d'un acide nucléique nommeé ADN intégré
avec la protéine.

i Des parties de FADN qui se trouvent sur les chromosomes ol qui controlent les
caracteres héraditaires de l'individu.

§ | Le caractére qui apparat dans tout les individus de la 15 génération en croissant

2 individus furs

El Commenter ce qui suit :

a | | e choix de Mendel pour la plante du pois.

b En croisant une plante du pois a gousse jaune pur avec une plante du pois a
pousse verle pur produil des plantes toutes sont a gousse verte.

S  |Le pauvair de rouler la langue est un caractére dominant chez 'homme.
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Tes principes de
I"hérédité

[E} Le dessin suivant représente un croisement
entre les fleurs de plantes du pois courte tige
avec une autre longue, détermine :

a | Les individus de la 1ére génération
b |Compléte et décris ce qui manque dans
les individus de la 2éme génération.

€ |Utilise les symboles pour exprimer
I’'expérience précédente.

Parents
(P)

courte

1% génération (F,)

fécondation croisée

2¢me génération
(Fy)

courte

A Figure (13)
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principes de
Phérédité

Bl Définir ce qui suit :

a | Le géne- le chromosome - le caraclére récessil

l Mettre le signe (v ) devant les phrases suivantes el corriger ve qui est souligné
dans la phrase fausse :

a | Les genes sont des parties de 'ADN qui se trouvent dans le cytoplasme de la

cellule. )
b | La lecondalion entre une plante du pois courlelige pure avec une aulre longue,

toutes les plants produites sont courtetige [
€ | Lagrasse de oreille séparée est un caractére dominant {0
d | La présence de [ossetles est un caractére dominant {0
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Unité 3

Révision sur Punité 3

n| Mettre le signe (v ) devant les phrase suivante et corriger ce qui est fausse :

Les caractéres acquis se transmettent d’une génération a une autre. i)

E| Citer le concept scientifique :

a | L'apparition du caractére héréditaire dans les individus de la 1&re géncration
en croisant 2 individus portant chacun un caractére héréditaire pur oppos¢ au
caractere porté par l'autre individu.

b | Les caractéres qui ne se transmetlent pas d'une généralion a une autre.
c

—

c Les parties de I'ADN qui se trouvent sur le chromosome et qui portent les

caractéres héréditaires de "individu.

[E] Mendel a posé un groupe d’hypothéses pour expliquer I'apparition du caractéere
~ dominant et la disparition du caractére récessif dans la 1ére génération dans les
expériences qui les a étudiées sur la plante du pois. Explique ces hypothéses.

) Expliquer:
a | Une expérience qui montre la disjonction independante des facteurs héréditaires.
b | Comment les genes accomplissent leurs fonctions.

[Ed| Comparer entre ce qui suit :
Le caractéere dominant et récessif en cilant des exemples.
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gl Expliquer :
a | Le choix de Mendel pour effectuer ses expériences.
b | En croisant une plante du pois 2 tige longue pure avec une autre 3 courte tige
~ pure produit des plantes qui sont 3 tiges [ongues.
€  Le lobe séparé de ["oreille domine le lobe accolé de I'oreille.

kd | utilise les symboles pour exprimer les résultats du croisement entre ce qui suit
a | Une plante du pois & fleurs blanches avec une autre plante 4 fleurs rouges.
b'__| Une plante du pois 3 tige longue et a gousse verte avec une autre plante 2 tige
courte et A gousse jaune,

Tout en montrant les parents - les gamétes - la Tére génération - la 2éme génération
dans chaque croisement.
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Introduction sur I'unité:
Le corps de I'homme contient un groupe d'organes nommé les glandes endocrines qui sécrétent
des Subslam:es chimiques appelées Hormones. Ces hormones coopérent dans leurs fonctions pour

réaliser l'écwll:hre du milieu interne du corps de I'homme. Le déséquilibre dans le taux des hormones
méne 3 I'apparition de certaines maladies comme le diabéte et le goitre.




" Les objectifs de Funité :

A la fin de cette unité tu
seras capable de:

v Citer certaines hormones et
leurs fonctions dans [e corps
de 'homme.

¢ Déterminer le réle des
hormones dans Féquilibre
du milieu interne du corps
de "homme.

¢ Donner des exemples de
certaines maladies causées
par [e déséquilibre hormonal
dans le corps de Fhomme.

(e procisnlus -

& Llimmunité,

@ La santé préventive,
& U'équilibre du milieu interne.
@ Le déséquilibre hormonal,




La régulation hormonale¥chez
I'hositie

Tu as déja appris que le systtme nerveux régularise

j SEE ) l.esObieclifsdelaLem] et coordonne les activités et les fonctions des organes

dans le corps des &tres vivants, mais les expériences et les
recherches des savants ont prouvé qu‘il y a une autre forme

A la fin de la legon, tu seras de régularisation et de coordination de ces activités et de ces
capable de: fonctions. Cette coordination est effectuée par des substances
¥ Connaite e concent de chimiques sécrétées par des cellules spéciales dans le corps
I'hormone. et qui fonctionnent 2 cOté du systéme nerveux pour effectuer
# Clter certaines hormones et issi
i bl cette mission, ces substances sont nommeées les hormones.
de |'homme.
¢ Déterminer le role des
hormones dans I'équilibre du (4
b i oo Le concept de "hormone
I'hayminma. i s
¥t imnathe cerines raiadies L I'!ormone_ est une subs:tance_ chimique {ou un message
causées par le déséqullibre chimique) qui contrdle et régularise la plupart des activités et
rorriana cans e ook Ge des fonctions vitales du corps des étres vivants.

#® Les hormones sont sécrétées dans le corps par des organes
spéciaux nommés les glandes endacrines ou sans canaux
(figure 20) car efles sécrétent ses hormones directernent

o T dans le courant du sang sans passer dans des canaux. Ces
V=2 Les terminologies de la [e';““’] glandes sécrétent plus ?]ue SOmermones dans le corps de
= I"homme.
® Souvent les cellules affectées par les hormones se trouvent
¢ Les hormones. loin de I'endroit de la glande endocrine qui la sécrdte,
¢ Les glandes endocrines. ainsi le sang est le seul moyen pour que I'hormone arrive

a son lieu d’action autrement nommées les cellules cibles.,
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I.a régulation harmonale
ches Phomme

La regulation hormonale chez I'homme
les glandes endocrines importantes dans le corps humain

- e,
hypophyse
thyroide:

‘ e [ glandes surrénales
— pancréas
. }
g’ ) : uyaires testicules
\, \{ o

A Figure (20): les glandes endocrines dans le corps humain

(1) La glande hypophyse :

Au dessous du cerveau, se trouve une petite glande du volume
de la graine de pois nommée la glande hypophyse et malgré
son petit volume, elle est nommée "maitre des glandes" ou la
‘glande principale” car clle sécréle des hormones qui régularisent
beaucoup d’autres glandes endocrines. Flle se compose de 2
lobes, chacun d'eux sécrete plusieurs différentes hormones.

Parmi les hormones sécrétées par la glande hypophyse celle
nommeée "hormone de croissance” qui controle le taux de la
vitesse du développement de tes muscles, tes os et des différents
organcs de ton corps, elle détermine la longueur que tu vas
atteindre quand tu seras adulte.

En plus de I'"harmone de croissance, la glande hypophyse
sécrete un groupe d’hormones dont celles qui stimulent la
glande thyraicle et les glandes surrénales et celles qui stimulent
les glandes sexuelles (les testicules el les ovaires} a I'age de la
puberté et active les glandes mamelles pour sécréter le lait.
et une autre qui organise la quantité d'eau dans le corps.
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Supplémentaire
® Chez les femmes,
les cordes vocales

produisent des sons de
fréquence plus  élevée
que ceux produits par les
hommescelaalieucarles
hormaones sexuelles dans
le corps du mile adulte
causent  ["augmentation
de I'épaisseur des cordes
vocales ; ainsi les cordes
vocales fines dans larynx
de la femme vibrent
plus  rapidement que
celles des cordes vocales
épaisses dans le larynx
de I'homme.
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La régulation hormaonale
¢hez I’homme

2} La glande thyroide :

Se compose de 2 lobes qui se trouvent sur la la surface
antérieure du cou des deux cotés de la trachée-artere. Tlle
sécréte unc hormone nommeée "thyroxine" qui joue un role
principal dans les opérations de métabolisme dans le corps
ou elle extrait des aliments I’énergie nécessaire au corps. De
meme elle sécrete I'hormone calcitonine qui regle le taux de
calcium dans le sang (figure 211,

trachéeartére

(3) Le pancréas :
En éludiant I'appareil digestif, W as déja appris le role du 4 pyre 21): 1 glande thyroide el les

pancréas dans la digestion. Détermine I'endroit du pancréas glandes parathyroides

dans la figure (22). En plus du réle du pancréas dans |a

digestion, il est considéré aussi une glande endocrine, il sécréte une hormone nommée "I'insuline”.

Cette hormaone aide a transporter le sucre glucose du sang vers les cellules du corps afin d’étre

utilisé pour obtenir de I'énergie, ainsi cette hormone diminue le taux de sucre dans le sang.

[De méme, le pancréas sécréte une hormone nommée le "glucagon” qui a un role opposé a
celui de I'insuline. Le glucagon augmente le taux du sucre dans le sang et ceci en stimulant le
toie a libérer le glucose, emmagasiné sous forme de glycogene, el I'envover dans le courant du

sang pour étre disponible aux cellules du corps.

o

rein

pancréas

A Figure (22): Le panoréas
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La régulation hormumale
che: Phomme

Certaines hormones des glandes endocrines et leurs fonctions

La glande Les hormones La fonction

I"harmone de croissance Organise le développement général du corps.
N Lharmone qui slimule la Stimule la glande thyraide pour secréler ses
Uhypophyse glande thyroide hormones.

Lhormone gui stimule les Regle le déveluppement et I'évolution des

alandes sexuelles organes sexuels a ["dpe de la puberté.

| ibére des aliments ['énergie nécessaire au

La thyroxine
corps.

La thyroide

Regle le taux du calcium et du phosphore

| a calcitanine
dans le sang.

Stimule les organes du corps a réagir en cas

I‘adrénaline d’urgence.
[insuline Stimule le foie a emmagasiner le sucre de
glucose
Le pancréas . o
Le glucagon Stimule la libéralion du sucre de glucose du
foie.

Apparition des caractéres sexuels secondaires

L'eeslrogene e
chez la femme..

Les 2 ovaires . : A
_ i Stimule le développement du revélement de
La progesterone

l‘ulers.
Les 2 Apparition des caracteres sexuels secondaires
: La testosterone chez le mile.
testicules
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. 2
régulation hormuonale
cher I’homme

Certaines maladies causées par le déséquilibre
hormonal dans le corps humain

Il existe un équilibre delicat entre les glandes endocrines, mais parfois une <o ces glasdes
ne fonctionnent pas comme il faut ainsi un déséquilibre a licu entre ces glandes, 'homme sens
atteint f'un cas de déséquilibre hormonal dans son corps of le résultat sera un des déséguibiby s
hormonaux montré dans e lableau suivant ;

A Tigure (25): la maladie du goitre qui résulte de
Ihypertraphie de la glande thyroide

A Figure {26): mesure de la concentration du
glucose pour les diabéliques

Certaines maladies causées par le déséquilibre hormonal dans le corps humain

La maladie

(le déséquilibre
hormonal)

Le nanisme

Le gigantisme

Le goitre simple

Le goitre
exophtalmique

Le diabéte

La description

arét du développement du corps
el la personne devient naine.

Le développement continuel dans
les os des membres ainsi la personne
devient geante.

L hypertrophie de la glande thvraide
et le cou.

I'hypertraphie de la glande thyroicde
accompagnée par la diminution du
poid, l'excilation rapide el les veux
progminents.

La grande senation de la soif et faire
uriner est ﬂ(}l’]’lhl’(fu!.

La cause

I'hypascorétion de Fhormone de croissance
durant la période de I'enfance.

Lhyposcerétion de 'hormone de croissance
durant la période de I'enfance.

Hyvposécrélion de ["hormone thyroxine due
au manque de |'iode dans les aliments et qui
cntre dans la composition de "hormaone,

Hypersécrétion de la thyroxine en grande
quantité

Les cellules ne sont pas capatles de
consommer  de glucose a cause de a
diminution de la sécrélion de ["hormone
insuline.

2021 -2022
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La régulation hormonale
cher I'homme

La science ,

de latechnologie et la société

@ Dans le passé, les savants ne savaient pas la cause de l'incapacité decertaines personnes
a se développer normalement et restent des naines, puisils ont découvert que la glande
hypophyse chez ces nains sécréte des petites quantités de I'hormone du développement.
Par cette découverte, les savants ont pu Iraiter ces cas en injectant "hormone de
croissance humain (extrait des cadavres récemment morts) dans le corps des enfants
dont leur Hypophyse ne produil pas une quantité suffisante de I'hormonc de croissance.
La quantité de I’hormone de développement oblenue par cefle méthode est trés petite ot
ne suffit pas. Fn plus elle peut contenir certains microbes qui peuvent causer 'atteinte
par de maladies variées,

@ Dansl'année 1979 les savants ont réussi 3 fabriguer beaucoup de quantités de |'hormone
de croissance humain par la technigue du génie génélique, ils ont pu introduire le géne
de I’lhomme (qui porte les informations de la construction de I'hormone de croissance
humaine) dans I'ADN des cellules bactériennes. Ainsi on a pu créer et recueillir
une grande quantité de I'hormone de croissance humaine en la préparant a partir
duchangement de la bactérie (ol le géne a été introduit) puis on "a purifidée et le testant
par des expériences ct des recherches gui ont prouvé sa validilté a I'usage humain dans
I'année 1985. Cette hormone a réussi & traiter les enfants dont le développement est
limiteé.

INTERNATIOMNAL PRINTING HOUSE Les Scienees of la vic - Diécovvrir of Apprendre




4-1
La régulation hormonale
chez I’homme

Exercices sur 'unité 4

Compléter les phrases suivantes :
a | Les hormones sont secrétées dans le corps des membres spéciaux

NOMMES ..
b la substanre rham ique qui controle et requhrlse les fonctions de la plupart
" des parties du corps est connue sous le nom de ..

c | La thyroxine estune .................... qui régle le métabolisme dans ton corps.

| 'homme est atteint de ..o durant I"hyposécrétion de I'harmone
" de croissance durant la période de I enﬁnce

| ﬂ.

e  Quand la quantité de glucose diminu . le pancréas sécrete
Fhomone qomans

f | Quand la quantité de I'iode diminue dans les aliments, la sécrétion de
Phormone: cessevnnsasde |3 glandessssaaamediminge:

g  Quand le taux du sucre de glucose augmente dans le sang,
I'lhormone ....................... est sécrélée

E Citer le concept scientifique :

a | Un message chimique qui controle et organise les activités et les fonctions
“ de la plupart des organes du corps.

b | Les organes qui sécrétent les hormonces dans le corps humain.

c |Ce qui résulte quand une des glandes endocrines ne fonctionnent pas
correctement.

d | ’hormone responsable de I'apparition des caractéres sexucls secondaires

~ chez le male de I'homme.

e | La glande qui sécréle une hormone pour régler le développement des
organes reproducteurs cde ["homme.

E Mettre (v') ou (X} devant les phrases suivantes en corrigeant ce qui est faux si trouvé:

a || a glande hypophyse sécréte une hormone qui régle le dCVC!Dppt‘mtnT
et I"évolution des organes reprodudeurs chez I'lhomme. )
b |L"hormone calcitonine régle le niveau du calcium et du phosphore dans

‘

le corps humain. ro

¢ I'hormone glucagon est sécrétée par la glande hypophyse. L)
d |Le nanisme résulte de I hyposécrétion de I’hormone insuline dans le corps
humain, ()

€ | I’élement fer entre dans la composition de I'"hormone thyroxine., ()
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Unité 4

Kévision sur ["unilé 4

Revision sur Punite 4

!_]I Commenter ce qui suit :

a | La longueur de certaines personnes pout atteindre 2 mélres.

b | Les deux glandes surénales ont un réle important pour ['homme en
cas d’'urgence.
¢ | Le pancréas est une glande i double rble.

d | La glande thyroide joue un role imporlant pour régler le niveau du calcium
~ dans le sang.
e | La glande hypophyse est mommeée: "maitre des glandes".

f | La longueur de cerlaines personnes peut atteindre moins que demi-métre.

IEd Choisir la réponse correcte pour chacune des phrases suivantes :

8) 'hormone i libére des aliments ['énergie nécessaire au
COrps.
(de la croissance — de |'cestrogene — de la thyroxine]
b | ['hormone responsable de |'apparition des caracieres sexuels secondaires
gl e R
(la progestérone - la testostérone — l'adrénaline;
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